

ПРИНЯТА НА ПЕДАГОГИЧЕСКОМ СОВЕТЕ МБДОУ Д/С43 ПРОТОКОЛ ОТ 31 АВГУСТА 2023 Г. № 1

Согласовано:

Предселетель родительского комитета И.В.Тумасова



ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад № 43 поселка Дружного муниципального образования Белореченский район

Адрес: 352609, Россия, Краснодарский край

Белореченский район, п.Дружный

Ул. Молодежная, 2A Телефон: 8-861-5541043

Адрес электронной почты: mbdou43@mail.ru

Адрес официального сайта: мбдоу д/С43,

Белореченский район, Краснодарский край (bel-ds43.ru)

Оглавление

I. Целевой раздел	3
1.1. Пояснительная записка (цели и задачи реализации Программы, принципы и подходы к формированию Программы)	3
1.2. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста	
1.3. Планируемые результаты реализации и освоения Программы	9
1.4. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов	11
II. Содержательный раздел	13
2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка (в пя образовательных областях)	
2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов.	19
2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик.	22
2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы	29
2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников	34
2.6. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы	37
Часть, формируемая участниками образовательных отношений	41
2.7. Рабочая программа воспитания	41
2.7.1. Пояснительная записка Программы воспитания	41
2.7.2. Целевой раздел Программы воспитания	42
2.7.4. Организационный раздел программы воспитания	64
III. Организационный раздел	66
3.1. Психолого-педагогические условия реализации Программы	66
3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	68
3.3. Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалам средствами обучения и воспитания	
Перечень литературных,музыкальных,художественных,анимационных произведений для реализации Программы	73
3.5. Кадровые условия реализации Программы	73
3.6. Режим и распорядок дня	74
Часть, формируемая участниками образовательных отношений:	79
3.7. Календарный план воспитания с учетом особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий	80
Календарный план воспитательной работы МБДОУ д/с 43на 2023-2024 год	84
IV. Дополнительный раздел: краткая презентация Программы	94

I. Целевой раздел

1.1. Пояснительная записка (цели и задачи реализации Программы, принципы и подходы к формированию Программы)

Образовательная программа дошкольного образования (далее – Программа) муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад № 43 поселка Дружного муниципального образования Белореченский район (далее - ДОО), разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее – Стандарт), и Федеральной образовательной программой дошкольного образования (далее – ФОП ДО).

Программа состоит из:

- 1) Обязательная часть (инвариантная) составляет 60% объема Программы МБДОУ Д/С 43
- 2) Часть, формируемая участниками образовательных отношений (вариативная) составляет 40% объема Программы МБДОУ Д/С 43 (далее по тексту выделена курсивом).

Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации Стандарта.

Обязательная часть соответствует Федеральной программе (далее — ФОП) и, согласно ФГОС ДО, составляет не менее 60% от общего объема Программы. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, составляет не более 40% и ориентирована на специфику национальных, социокультурных и иных условий, в том числе региональных, в которых осуществляется образовательная деятельность; сложившиеся традиции ДОО; выбор парциальных образовательных программ и форм организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива и ДОО в целом.

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений разработана на основе:

Парциальная программа «Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки», автор И.А. Лыкова

Программа включает в себя учебно-методическую документацию, в состав которой входят рабочая программа воспитания (далее — Программа воспитания), примерный режим и распорядок дня дошкольных групп, календарный план воспитательной работы (далее — План) и иные компоненты.

В Программе содержатся целевой, содержательный и организационный разделы.

В целевом разделе представлены: цели, задачи, принципы её формирования; планируемые результаты освоения Программы в младенческом, раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Программы; подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов.

Содержательный раздел включает задачи и содержание образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие). В нем представлены описания

вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы; особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик и способов поддержки детской инициативы; взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся; направления и задачи коррекционноразвивающей работы (далее – КРР) с детьми дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее – ООП) различных целевых групп, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) и детейнивалидов.

В содержательный раздел Программы входит рабочая программа воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел включает описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы; организации развивающей предметно-пространственной среды (далее - РППС) в ДОО; материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания. Раздел включает примерные перечни художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства для использования в образовательной работе в разных возрастных группах, а также примерный перечень рекомендованных для семейного просмотра анимационных произведений.

В разделе представлены примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах, федеральный календарный план воспитательной работы.

Дошкольной организации предоставлено право выбора способов реализации образовательной деятельности в зависимости от конкретных условий, предпочтений педагогического коллектива ДОО и других участников образовательных отношений, а также с учётом индивидуальных особенностей обучающихся, специфики их потребностей и интересов, возрастных возможностей.

При соблюдении требований к реализации Программ и создании единой образовательной среды создается основа для преемственности уровней дошкольного и начального общего образования.

Цели и задачи реализации Программы Обязательная часть:

Цель Программы определена в соответствии с п. 14.1 ФОП ДО: разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Задачи Программы определены с п. 14.2 ФОП ДО:

- обеспечение единых для Российской Федерации содержания дошкольного образования (далее ДО) и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

Принципы и подходы к формированию Программы

Обязательная часть:

Согласно п. 14.3 Φ ОП и п.1.4 Стандарта Программа построена на следующих принципах:

- 1) полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возрастов), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребёнка, при котором сам ребёнок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников (далее вместе взрослые);
- 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - 6) сотрудничество ДОО с семьей;

- 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - 10) учёт этнокультурной ситуации развития детей.

Программа основывается на следующих подходах:

- 1) системно-деятельностный подход это подход, при котором в образовательной деятельности главное место отводится активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной деятельности ребенка;
- 2) гуманистический подход предполагающий признание личностного начала в ребенке, ориентацию на его субъективные потребности и интересы, признание его прав и свобод, самоценности детства как основы психического развития;
- 3) диалогический (полисубъектный) подход, предусматривающий становление личности, развитие ее творческих возможностей, самосовершенствование в условиях равноправных взаимоотношений с другими людьми, построенных по принципу диалога, субъект- субъектных;

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Парциальная программа «Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки», автор И.А. Лыкова

Цель занятий изобразительным искусством - направленное и последовательное воспитание у детей эстетической культуры в целях формирования эстетического отношения к окружающему миру и творческой самореализации.

Основные задачи занятий изобразительным искусством в ДОУ в раннем возрасте:

- обогащение художественных впечатлений, развитие эстетических эмоций, создание игровых и дидактических ситуаций для восприятия произведений изобразительного и декоративно-прикладного искусства (книжные иллюстрации, народные игрушки и др.); поддержка интереса к освоению изобразительной деятельности;
- -формирование интереса к изобразительной деятельности;
- -становление и постепенное расширение художественного опыта в процессе экспериментирования с различными материалами (глина, пластилин, тесто, краски, бумага, ткань, фольга, снег, песок), инструментами (карандаш, фломастер, маркер, кисть, мел, стека, штампик) и предметами, выступающими в качестве инструментов для изобразительной деятельности (ватная палочка, зубная щетка, губка и пр.).
- -установление ассоциаций между реальными предметами, явлениями, существами и их изображениями (мячик, дорожка, цветок, бабочка, дождик, солнышко), называние словом;

- -создание условий для активного и самостоятельного освоения детьми базовых техник в разных видах изобразительной деятельности (лепки, рисования, аппликации); содействие формированию обобщенных способов создания художественных образов и простейших композиций;
- -ознакомление с основными изобразительно-выразительными средствами (цвет, линия, пятно, форма, ритм), доступными для практического освоения в совместной деятельности с педагогом и родителями;
- поддержка активности, самостоятельности и первых творческих проявлений детей с учетом индивидуальных и возрастных особенностей.

Принципы:

- Культуроосвоения, когда каждый ребенок не только переживает, но и «сопорождает» содержание на уровне культурных и личностных смыслов, проходя в свернутом виде через «эстетическое ускорение»;
- Принцип развивающего характера художественного образования подразумевает то, что проектирование содержания продуктивной деятельности осуществляется в логике развивающей и развивающейся деятельности (ребенок развивается в деятельности и сама деятельность развивается).
- Принцип эстетического переживания пережитого, по вектору «от жизни к искусству». Содержание художественного образования должно быть таким, чтобы мир открывался ребенку в его конкретной творческой деятельности и в чувственных ощущениях, которые вызывают эмоциональную реакцию, что приводит к ответному осмысленному и практическому действию;
- -Принцип гуманистической направленности воспитания предполагает последовательное отношение педагога к воспитаннику как к ответственному и самостоятельному субъекту собственного развития;
- Принцип приоритета содержания по отношения к методам и технологиям понимается таким образом, что ведущая педагогическая линия выстраивается как организация культуросообразного образовательного пространства, в котором создается проблемное поле культуры (содержание);
- Принцип культуросообразности воспитания в современной трактовке предполагает, что воспитание должно основываться на общечеловеческих ценностях культуры;
- Принцип природосообразности воспитания предполагает, что воспитание должно основываться на научном понимании взаимосвязи естественных и социальных процессов, согласовываться с общими законами развития природы и человека, воспитывать его сообразно полу и возрасту.

Подходы:

- Полихудожественный подход. В основе идеи интеграции видов изобразительного искусства в детской художественной деятельности лежит понятие полихудожественного развития (Б.П. Юсов). Все искусства выступают при этом как явления жизни в целом.
- Модель «эпигенетического ландшафта» развития психики (Ж. Пиаже); понятия «зона ближайшего развития» (Л.С. Выготский) и «горизонты раз вития» (Н.Н. Поддъяков);
- Моделирование художественного процесса, Л.В. Школяр, в качестве знания выступает не «застывшая» информация, а процесс ее выведения.

- концепция личностного роста дошкольника в развивающем культуросообразном образовании (В.Т. Кудрявцев);
- 1.2. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста.

К значимым для разработки и реализации Программы характеристикам относятся:

- -количество групп и предельная наполняемость;
- -возрастные характеристики воспитанников;
- -кадровые условия;
- -региональные особенности (национально-культурные, демографические, климатические);
- -материально-техническое оснащение;
- -социальные условия и партнеры.

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад №43 поселка Дружного муниципального образования Белореченский район (МБДОУ Д/С 43) введен в эксплуатацию в 2007 году

МБДОУ ДС43 расчитан на 40 детей, согласно проэктной документации. Фактическая наполняемость: 81человек.

Социальные условия. МБДОУ ДС43 расположен в жилом микрорайоне поселка. В шаговой доступности расположена поселка центре (МАОУ общеобразовательная 29), школа СОШ Дом культуры поселения, администрация поселения.

Сетевое взаимодействие МБДОУ ДС43: МАОУ СОШ № 29, СДК п. Дружного Поселковая библиотека, ГИБДД ОМВД России по Белореченскому району, Храм Серофима Саровского

Климатические условия. Белореченский район находится на южной границе умеренных широт и имеет переходный климат от мягкого континентального к субтропическому. Поэтому зимы мягкие без устойчивого снежного покрова, а лето жаркое. Лето - самый длинный сезон и длится 5,5 месяцев (май-сентябрь). Зима короткая, средняя продолжительность - 40 дней, примерно с середины января до конца февраля.

Режим работы ДОУ: пятидневная рабочая неделя, 10.5 часов: с 7:30 - 18:00 ч.

Количество групп. В МБДОУ Д/С 43 функционируют 4 группы, полного дня (10,5 часов).

С учетом выделенных климатических особенностей, реализация Программы осуществляется круглогодично.

Социально-демографические особенности: знакомство с историко □ культурными, географическими, климатическимии национальными особенностями своего края помогает повысить у воспитанников интерес кистории своего народа, развивать духовные потребности, воспитывать чувство привязанности к своей малой Родине.

Значимые для разработки и реализации обязательной части Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста, значимы в равной степени и для части Программы, формируемой участниками образовательных отношений.

Кадровые условия

Организация образовательного процесса учитывает возрастные и индивидуальные особенности детей в ДОУ.

Образовательный процесс строится с учетом возрастных ииндивидуальных особенностей воспитанников.

Воспитание и обучение воспитанников осуществляется нагосударственном русском языке $P\Phi$.

Программу реализуют педагогические работники согласно штатному расписанию.

Численность педагогических работников составляет 6 человек:

- воспитатели - бчеловек;

1.3. Планируемые результаты реализации и освоения Программы

Обязательная часть:

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного возраста и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребёнка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому планируемые результаты освоения Федеральной программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребёнка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению ДО.

В соответствии с периодизацией психического развития ребёнка согласно культурно-исторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от одного года до трех лет) и дошкольный возраст (от трех до семи лет).

Обозначенные в Федеральной программе возрастные ориентиры «к одному году», «к трем годам» и так далее имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребёнком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребёнок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребёнка в освоении образовательной программы ДОО и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

ФОП ДО/пп	Возраст	QRкод
15.1	в младенческом возрасте, к одному году	
<u>15.2</u>	в раннем возрасте, к трем годам	
15.3	в дошкольном возрасте:	
<u>15.3.1</u>	к четырем годам	
15.3.2	к пяти годам	
15.3.3	к шести годам	
15.4	на этапе завершения освоения Программы (к концу дошкольного возраста)	

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Парциальная программа «Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки», автор И.А. Лыкова

- Ребенок самостоятельно, свободно, увлеченно, с ярко выраженным и устойчивым интересом создает оригинальные образы и сюжетные композиции различной тематики из близкого окружения (семья, детский сад, бытовые общественные и природные явления, флора, фауна, деревня, город, праздники), а также на основе своего представления о «далеком» (природа и культура на других континентах, путешествия, космос), «прошлом» и «будущем» (приключения);
- В творческих работах передает различными изобразительно-выразительными средствами свои личные впечатления об окружающем мире (грустный или веселый человечек, добрый или злой сказочный персонаж) и выражает свое эмоционально-ценностное отношение;
- Успешно реализует творческие замыслы, свободно сочетает разные виды художественно-продуктивной деятельности; уверенно использует освоенные художественные техники и изобразительно-выразительные средства как особый «язык искусства»;
- С интересом осваивает новые способы создания образа и изобретает свои в процессе художественного экспериментирования; умеет планировать работу;

охотно сотрудничает с другими детьми в процессе создания коллективной композиции.

- Интересуется изобразительным и декоративно-прикладным искусством; выражает свое отношение к эстетическим объектам и явлениям (красиво, нравится, любуюсь).
- Имеет опыт «зрителя» в художественном музее и на арт-выставке.

1.4. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Цели педагогической диагностики, а также особенности её проведения определяются требованиями ФГОС ДО. При реализации Программы может проводиться оценка индивидуального развития детей, которая осуществляется педагогом в рамках педагогической диагностики. Вопрос о её проведении для получения информации о динамике возрастного развития ребёнка и успешности освоения им Программы, формах организации и методах решается непосредственно ДОО.

Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО:

- планируемые результаты освоения основной образовательной программы ДО заданы как целевые ориентиры ДО и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребёнка на разных этапах дошкольного детства;
- целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей;
- освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся.

Данные положения подчеркивают направленность педагогической диагностики на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - 2) оптимизации работы с группой детей.

Периодичность проведения педагогической диагностики определяется ДОО.

Оптимальным является её проведение на начальном этапе освоения ребёнком образовательной программы в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика) и на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная, финальная диагностика). При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребёнка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребёнка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное), специальных диагностических ситуаций. При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Основным методом педагогической диагностики является наблюдение. Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребёнка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог наблюдает за поведением ребёнка в деятельности (игровой, общении, познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребёнком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное.

Наблюдая за поведением ребёнка, педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребёнка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребёнка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребёнка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются, способ и форму их регистрации педагог выбирает самостоятельно. Оптимальной формой фиксации результатов наблюдения может являться карта развития ребёнка. Педагог может составить её самостоятельно, отразив показатели возрастного развития ребёнка и критерии их оценивания. Фиксация данных наблюдения позволит педагогу выявить и проанализировать динамику в развитии ребёнка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учётом индивидуальных особенностей развития ребёнка и его потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и другое.

Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребёнка (рисунков, работ по аппликации,

фотографий работ по лепке, построек, поделок и другого). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

Согласно п. 16.10 ФОП ДО психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), в МБДОУ Д/С43 не проводится, из-за отсутствия квалифицированных специалистов (педагогов - психологов, психологов).

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Подходы к проведению диагностики в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с подходами к диагностике обязательной части Программы.

II. Содержательный раздел

2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка (в пяти образовательных областях)

Обязательная часть Программы

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

ФОП	Возраст/группа	QR -код
ДО, пп/		
18.1	от 2 месяцев до 1 года/ младенческая группа	
18.2	1-2 года/группа раннего возраста	
18.3	2-3 года/ 1 младшая группа	
18.4	3-4 года/ 2 младшая группа	
18.5	4-5 лет / средняя группа	
18.6	5-6 лет/ старшая группа	
18.7	6-7 лет / подготовительная группа	



Методические пособия для реализации Области «Социально- коммуникативное развитие»:

Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Вторая группа раннего возраста (2-3 года). – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020

Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Младшая группа (3–4 года). – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2021

Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Средняя группа (4–5 лет). – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020

Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Старшая группа (5–6 лет). – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020

Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Подготовительная к школе группа (6–7 лет). – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020

Белая К.Ю. Формирование основ безопасности у дошкольников. Длязанятий с детьми 2-7 лет – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ 2019г

Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание дошкольников. Длязанятий с детьми 3-7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018.

Губанова Н.Ф. Развитие игровой деятельности: Средняя группа.МОЗАИКА-СИНТЕЗ,

Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду. Для занятий сдетьми 3-7 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ 2018

Саулина Т.Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения: для занятий с детьми 3-7 лет. — М: MO3AИKA-CИНТЕЗ 2018

Образовательная область «Познавательное развитие»

ФОП	Возраст/группа	QR -код
ДО, пп/		
<u>19.1</u>	от 2 месяцев до 1 года/ младенческая группа	
<u>19.2</u>	1-2 года/группа раннего возраста	
19.3	2-3 года/ 1 младшая группа	
19.4	3-4 года/ 2 младшая группа	
19.5	4-5 лет / средняя группа	

<u>19.6</u>	5-6 лет/ старшая группа	
<u>19.7</u>	6-7 лет / подготовительная группа	
19.8	решение совокупных задач воспитания	

Методические пособия для реализации Области «Познавательное развитие»:

Дыбина О.В. «Ознакомление с предметным и социальным окружением.

Младшая группа3-4г». – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением.

Средняя группа 4-5 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением.

Старшая группа 5- 6лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением.

Подготовительная к школе группа 6-7 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

Помораева И.А, Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Младшая группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Помораева И.А, Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Средняя группа 4-5 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

Помораева И.А, Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Старшая группа 5-6 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

Помораева И.А, Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: подготовительная к школе группа 6-7 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Младшаягруппа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018

Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Средняягруппа 4-5 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018

Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Старшаягруппа 5-6 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018

Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: : Подготовительная к школе группа 6-7 лет.. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018

Образовательная область «Речевое развитие»

ФОП	Возраст/группа	QR -код
ДО, пп/		
<u>20.1</u>	от 2 месяцев до 1 года/ младенческая группа	
20.2	1-2 года/группа раннего возраста	

20.3	2-3 года/ 1 младшая группа	
20.4	3-4 года/ 2 младшая группа	
20.5	4-5 лет / средняя группа	
20.6	5-6 лет/ старшая группа	
20.7	6-7 лет / подготовительная группа	
20.8	решение совокупных задач воспитания	

Методические пособия для реализации Области «Речевое развие»

- В.В. Гербова. Развитие речи в детском саду: Младшая группа, . -М.:Мозаика-Синтез 2021.
- В.В. Гербова. Развитие речи в детском саду :средняя, группа. -М.:Мозаика Синтез 2021.
- В.В. Гербова. Развитие речи в детском саду :старшая группа. . -М.:Мозаика-Синтез 2020. В
- .В. Гербова. Развитие речи в детском саду: подготовительная к школе группе. М.:Мозаика –Синтез 2020.
- В.В. Гербова . Развитие речи в детском саду. Для занятий с детьми 4-6 лет М.:Мозаика –Синтез 2020.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

ФОП	Возраст/группа	QR -код
ДО, пп/		
21.1	от 2 месяцев до 1 года/ младенческая группа	
21.2	1-2 года/группа раннего возраста	
21.3	2-3 года/ 1 младшая группа	
21.4	3-4 года/ 2 младшая группа	

21.5	4-5 лет / средняя группа	
21.6	5-6 лет/ старшая группа	
21.7	6-7 лет / подготовительная группа	
21.8	решение совокупных задач воспитания	

Методические пособия для реализации Области «Художественно-эстетическое развитие»:

- Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду. Младшая группа (3–4 года). М., МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2021 –

Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду. Средняя группа (4–5 лет). М., МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2021 - Комарова Т.С.

Изобразительная деятельность в детском саду. Старшая группа (5–6 лет). М., МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2021 -

Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду. Подготовительная к школе группа (6–7 лет). М., МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2021

- Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала: Старшая группа (5–6 лет). М., МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2020 - Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала: Подготовительная к школе группа (6–7 лет). М., МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2020.М.Б.

Зацепина Г.Е. Жукова Музыкальное воспитание в детском саду. 3--4 лет МОЗАИКА-СИНТЕЗ 2021

М.Б. Зацепина Г.Е. Жукова Музыкальное воспитание в детском саду. 4-5 лет МОЗАИКА-СИНТЕЗ 2021

М.Б. Зацепина Г.Е. Жукова Музыкальное воспитание в детском саду. -5--6 лет МОЗАИКА-СИНТЕЗ 2021

М.Б. Зацепина Г.Е. Жукова Музыкальное воспитание в детском саду. -6-7 лет МОЗАИКА-СИНТЕЗ 2021

Лыкова «Цветные ладошки» Художественно – эстетическое развитие детей2-7 лет в изобразительной деятельности. 2021 г

Образовательная область «Физическое развитие»

ФОП ДО, пп/	Возраст/группа	QR -код
22.1	от 2 месяцев до 1 года/ младенческая группа	

22.2	1-2 года/группа раннего возраста	
22.3	2-3 года/ 1 младшая группа	
22.4	3-4 года/ 2 младшая группа	
22.5	4-5 лет / средняя группа	
22.6	5-6 лет/ старшая группа	
22.7	6-7 лет / подготовительная группа	
22.8	решение совокупных задач воспитания	

Методические пособия для реализации Области «Физическое развитие»:

Харченко Т.Е. Утренняя гимнастика в детском саду. Младшая группа— М.:МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020

Харченко Т.Е. Утренняя гимнастика в детском саду. Средняя группа— М.: МОЗАИКАСИНТЕЗ, 2020

Харченко Т.Е. Утренняя гимнастика в детском саду. Старшая группа— М.: МОЗАИКАСИНТЕЗ, 2020

Харченко Т.Е. Утренняя гимнастика в детском саду. Подготовительная кшколе группа— М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020 Л.И.Пензулаева

Пензулаева Л.И.«Оздоровительная гимнастика»3-4лет М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

Пензулаева Л.И.«Оздоровительная гимнастика» 4-5лет М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

Пензулаева Л.И.«Оздоровительная гимнастика» 5-6лет М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021 Пензулаева Л.И.«Оздоровительная гимнастика» 6-7лет М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

Л.И.Пензулаева «Физическая культура в детском саду. Младшая группа -М.:

МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

- Л.И.Пензулаева «Физическая культура в детском саду. Средняя группа М.:26 МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021
- Л.И.Пензулаева «Физическая культура в детском саду. Старшая группа М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021
- Л.И.Пензулаева «Физическая культура в детском саду. Подготовительная -М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

<u>Часть Программы, формируемая участниками образовательных</u> <u>отношений</u>

Методические пособия, обеспечивающие реализацию содержания представлены в разделе 3.3 Программы в части - «Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания».

2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов

Обязательная часть

Дошкольное образование может быть получено в ДОО, а также вне её, в форме семейного образования. Форма получения ДО определяется родителями (законными представителями) несовершеннолетнего обучающегося. При выборе родителями (законными представителями) несовершеннолетнего обучающегося формы получения дошкольного образования учитывается мнение ребёнка.

Образовательная организация может использовать сетевую форму реализации образовательных программ ДО и (или) отдельных компонентов, предусмотренных программами. Сетевая форма обеспечивает образовательными освоения обучающимися образовательных программ ДО с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность, а также с использованием ресурсов иных организаций (организации культуры, физкультуры и организации, спорта и другие обладающие ресурсами, необходимыми для осуществления образовательной деятельности соответствующим ПО программам), образовательным договорные которыми устанавливаются отношения.

При реализации образовательных программ дошкольного образования могут использоваться различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии, электронное обучение, исключая образовательные технологии, которые могут нанести вред здоровью детей. Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, а также работа с электронными средствами обучения при реализации Программы осуществляются в соответствии с требованиями СП 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21.

Формы, способы, методы и средства реализации Программы педагог определяет самостоятельно в соответствии с задачами воспитания и обучения, индивидуальными спецификой возрастными особенностями детей, образовательных потребностей и интересов. Существенное значение имеют сформировавшиеся у педагога практики воспитания и обучения детей, оценка результативности форм, методов, образовательной средств деятельности применительно к конкретной возрастной группе детей.

Согласно ФГОС ДО педагог может использовать различные формы реализации Программы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей.

Формы реализации Программы

В младенческом возрасте (2 месяца –	1 В раннем возрасте (1 год - 3 года):
год):	
- непосредственное	- предметная деятельность
эмоциональное общение со взрослым;	(орудийно-предметные действия - ест
- двигательная деятельнос	ть ложкой, пьет из кружки и другое);

(пространственно-предметные перемещения, хватание, ползание, ходьба, тактильно-двигательные игры);

- предметно-манипулятивная деятельность (орудийные и соотносящие действия с предметами);
- речевая (слушание и понимание речи взрослого, гуление, лепет и первые слова);
- элементарная музыкальная деятельность (слушание музыки, танцевальные движения на основе подражания, музыкальные игры);

- - экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и другие);
- ситуативно-деловое общение со взрослым и эмоционально-практическое со сверстниками под руководством взрослого;
- двигательная деятельность (основные движения, общеразвивающие упражнения, простые подвижные игры);
- игровая деятельность (отобразительная и сюжетноотобразительная игра, игры с дидактическими игрушками);
- речевая (понимание речи взрослого, слушание и понимание стихов, активная речь);
- изобразительная деятельность (рисование, лепка) и конструирование из мелкого и крупного строительного материала;
- самообслуживание и элементарные трудовые действия (убирает игрушки, подметает веником, поливает цветы из лейки и другое);
- музыкальная деятельность (слушание музыки и исполнительство, музыкально-ритмические движения).

В дошкольном возрасте (3 года - 8 лет):

- игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно-конструктивная, дидактическая, подвижная и другие);
- общение со взрослым (ситуативно-деловое, внеситуативно-познавательное, внеситуативно-личностное) и сверстниками (ситуативно-деловое, внеситуативно-деловое);
- речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);
- познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование; изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребёнка;
- двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и другие);
- элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, ручной труд);
- музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

Методы реализации Программы

Осуществляя выбор методов воспитания и обучения, педагог учитывает возрастные и личностные особенности детей, педагогический потенциал каждого метода, условия его применения, реализуемые цели и задачи, прогнозирует возможные результаты. Для решения задач воспитания и обучения в детском саду используется комплекс методов.

Методы воспитания и обучения

воспитания 1. Метод организации поведения опыта деятельности: приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы. 2. Метод осознания детьми опыта поведения и деятельности: рассказ на

Для достижения задач

- 2. Метод осознания детьми опыта поведения и деятельности: рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример.
- 3. Метод мотивации опыта поведения и деятельности: поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы.

При организации обучения целесообразно дополнять традиционные методы (словесные, наглядные, практические) методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

- 1. При информационноиспользовании рецептивного метода предъявляется информация, объектом организуются действия ребёнка изучения: распознающее наблюдение. рассматривание картин, демонстрация диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы педагога или детей, чтение.
- 2. Репродуктивный метол предполагает воспроизведения условий создание ДЛЯ способов представлений деятельности, И руководство их выполнением: упражнения на основе образца педагога, беседа, составление рассказов с опорой предметную на ИЛИ предметносхематическую модель.
- 3. Метод проблемного изложения представляет собой постановку проблемы и раскрытие пути её решения в процессе организации опытов, наблюдений.
- 4. При применении эвристического метода (частично-поискового) проблемная задача делится на части проблемы, в решении которых принимают участие дети: применение представлений в новых условиях.
- 5. Исследовательский метод включает составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов: творческие задания, опыты, экспериментирование.
- 6. Метод проектов. Он способствует развитию у детей исследовательской активности, познавательных интересов, коммуникативных и творческих способностей, навыков сотрудничества и другое.

Средства реализации Программы

При реализации Программы педагоги ДОО используют различные средства, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

- демонстрационные и раздаточные;
- визуальные, аудийные, аудиовизуальные;
- естественные и искусственные;
- реальные и виртуальные.

Средства используются для развития следующих видов деятельности детей:

- двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и другое);
- предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и другое);
 - игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и другое);
- коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и другое);
- познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и другое);
- чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал);
 - трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);
- продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);
- музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое).

ДОО самостоятельно определяет средства воспитания и обучения, в том числе технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Федеральной программы.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

При реализации **Парциальная программа «Программа художественного** воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки», автор **И.А.** Лыкова

используются общепринятые формы работы с детьми дошкольного возраста:

- занятия по художественно-эстетическому развитию (изобразительной, конструктивной деятельности);
- мастерские детского творчества;
- выставки изобразительного искусства, вернисажи детского творчества;
- рассказы, беседы об искусстве;
- творческие проекты художественно-эстетического содержания;
- самостоятельная продуктивная деятельность.

2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик.

Образовательная деятельность в ДОО включает:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
 - самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, а также как самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности.

Варианты совместной деятельности

гвуя с	
вому.	
нок и	
оторый	
то) ки	
планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы	
, но по	
ьности,	
ей, тем	
самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей. Содержание самостоятельной деятельности детей	
ерские,	
опыты,	

Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребёнка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики.

На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития

детей.

Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.

Игра занимает центральное место в жизни ребёнка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности. В игре закладываются основы личности ребёнка, развиваются психические процессы, формируется ориентация отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации. процессе выполняет различные функции: обучающую, педагогическом познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и другие.

В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как форма организации жизни и деятельности детей, средство разностороннего развития личности; метод или прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, саморегуляции. Отсутствие или недостаток игры в жизни ребёнка приводит к серьезным проблемам, прежде всего, в социальном развитии детей. Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребёнка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты её применения в ДО.

Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребёнка. Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни ДОО, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.

Образовательная деятельность в режимных процессах

No No		Содотическая	
NoNo	Режимный процесс	Содержание	
1	Образовательная	- игровые ситуации, индивидуальные игры и	
	деятельность,	игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые,	
	осуществляемая в	режиссерские, дидактические, подвижные,	
	первую половину дня	музыкальные и другие);	
		- беседы с детьми по их интересам, развивающее	
		общение педагога с детьми (в том числе в форме	
		утреннего и вечернего круга), рассматривание	
		картин, иллюстраций;	
		- практические, проблемные ситуации,	
		упражнения (по освоению культурно-гигиенических	
		навыков и культуры здоровья, правил и норм	
		поведения и другие);	
		- наблюдения за объектами и явлениями	
		природы, трудом взрослых;	
		- трудовые поручения и дежурства (сервировка	
		стола к приему пищи, уход за комнатными	
		растениями и другое);	
		- индивидуальная работа с детьми в соответствии	

	T		
		с задачами разных образовательных областей;	
		- продуктивная деятельность детей по интересам	
		детей (рисование, конструирование, лепка и другое);	
		- оздоровительные и закаливающие процедуры, злоровьесберегающие мероприятия, лвигательную	
		здоровьесберегающие мероприятия, двигательную	
		деятельность (подвижные игры, гимнастика и	
		другое).	
2	Проведение занятий	- образовательные ситуации;	
	_	- тематические события;	
		- проектная деятельность;	
		- проблемно-обучающие ситуации, интегрирующие	
		содержание образовательных областей, творческих и	
		исследовательских проектов.	
3	Образовательная	- наблюдения за объектами и явлениями	
	деятельность,	природы, направленные на установление	
	осуществляемая во	разнообразных связей и зависимостей в природе,	
	время прогулки	воспитание отношения к ней;	
	времи прогулки	- подвижные игры и спортивные упражнения,	
		направленные на оптимизацию режима двигательной	
		активности и укрепление здоровья детей;	
		- экспериментирование с объектами неживой	
		природы;	
		- сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с	
		песком, со снегом, с природным материалом);	
		- элементарную трудовую деятельность детей на	
		участке ДОО;	
		- свободное общение педагога с детьми,	
		индивидуальную работу;	
		- проведение спортивных праздников (при	
		необходимости).	
4	Образовательная	- элементарная трудовая деятельность детей	
	деятельность,	(уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-	
	осуществляемая во	1 2	
	вторую половину дня	игрушек-самоделок для игр малышей);	
		- проведение зрелищных мероприятий,	
		развлечений, праздников (кукольный, настольный,	
		теневой театры, игры-драматизации; концерты;	
		спортивные, музыкальные и литературные досуги и	
		другое);	
		- игровые ситуации, индивидуальные игры и	
		игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые,	
		режиссерские, дидактические, подвижные,	
		музыкальные и другие);	
		- опыты и эксперименты, практико-	
		ориентированные проекты, коллекционирование и	
		другое;	
		APJ100,	

- чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;
- слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;
- организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого;
- индивидуальная работа по всем видам деятельности и образовательным областям.

Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности (игровой, литературный, спортивный, творчества, познания и другое). Самостоятельная деятельность предполагает самостоятельный выбор ребёнком её содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметно-развивающую среду и другое).

Культурные практики

Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.

К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательноисследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

Культурные практики предоставляют ребёнку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видов детских инициатив:

Согласно п. 24.18 ФОП ДО в ДОО во вторую половину дня организованы следующие культурные практики:

Культурные практики на основе инициатив самих детей - это самостоятельная детская деятельность, которая протекает как индивидуально, так и в процессе сотрудничества со сверстниками.

Культурные практики, инициируемые, организуемые и направленные взрослымиВ процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

Возраст детей	Культурная практика	Виды и формы работы
	Играем вместе	-сюжетно-ролевая игра -режиссерская игра -игра-инсценировка -игра — драматизация -игра-экспериментирование
Младший	Трудимся вместе	Поручения, оказание посильной помощи
дошкольный возраст	Досуги	развлечения (музыкальные, подвижные и т.д)Игры забавы
	Читаем вместе	Чтение, рассказывание произведений художественной литературы
	Мастерим вместе	проектная деятельность мини-коллекционирование образовательные ситуации с единым названием (например, «Веселая ярмарка»)
	Играем вместе	-игры — экспериментирования могут перерастать в режиссерскую или сюжетно-ролевую игрутеатрализованные игры (кукольный театр, настольный театр, театр теней, театр марионеток и т.д.)
	Рассуждаем вместе	• Ситуативные разговоры, беседы, подбор синонимов и антонимов к многозначным словам, знакомство с фразеологизмами, пословицами и поговоркам
Старший дошкольный	Трудимся вместе	-Дежурства, поручения Труд в природе -Работа в центре книг («книжкина больнца» -Социально-значимые акции (сбор макулатуры, волонтерское движение
возраст	Мастерим вместе	-творческие проекты коллекционирование -проведение ежемесячных проектов (например, «От ложки до матрешки», «Игрушечных дел мастера» и т.д.) -в подготовительных группах образовательная ситуация «Школа дизайна» серия дизайн проектов в форме арт-салонов «Друг детства» (дизайн игрушек), «Золотой ключик» (театральный дизайн), «Золушка» (дизайн одежды) и т.д.
	Читаем вместе	-группировка произведений по темам -длительное чтение -циклы рассказов

Все возрастные группы	Досуги	- чтение периодической печати (на примере ознакомления с детскими журналами) и т.п. - «Песенные посиделки» - пение в кругу знакомых песен -театрализованное обыгрывание песен «Сам себе костюмер» (ряженье) - примеривание различных костюмов, создание при помощи деталей костюмов и атрибутов игровых образов, спонтанные костюмированные игры и диалоги «Мы играем и поем» — игры с пением (по показу, без предварительного разучивания!) - «Танцевальное «ассорти» -свободное движение детей под музыку, образно-танцевальные импровизации, коммуникативные танцы-игры; - «Кукольный театр» — всевозможные варианты кукольных представлений от показа взрослыми до спектакля, который показывают старшие дети малышам - «Кинофестиваль» — просмотр любимых
		мультфильмов по известным сказкам и т.д.

Чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности всех культурных практик. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Данная часть Программы учитывает образовательные потребности и интересы воспитанников, членов их семей, педагогов ДОО и ориентирована на специфику национальных, социокультурных, климатических условий.

Образовательная деятельность по реализации парциальных программ и регионального содержания строится в соответствии с доминирующим направлением развития, определенным для каждой из них.

Цель, задачи и конкретное содержание образовательной деятельности определяются целями и задачами соответствующей парциальной программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей.

Парциальные программы реализуются:

- в специально отведенное для этого время, в соответствии с учебным планом и расписанием непосредственно образовательной деятельности;
- в течение времени пребывания детей в ДОО через совместную деятельность взрослых и детей, самостоятельную деятельность, при проведении режимных моментов, а также в процессе взаимодействия с семьями воспитанников.

Выбор программ сделан на основе анализа и учёта специфики учреждения, подготовленности кадров, отдельно взятых педагогов, создания условий и методического обеспечения для их реализации, запросов родителей, интересов и

способностей воспитанников, а также на основании выбора приоритетного

направления деятельности (миссии учреждения).

No॒	Вид и название программы	Интеграция образовательных областей	Возрастная категория
1.	Парциальная программа	Художественно-	Дети 2-7 лет
	«Программа художественного воспитания,	эстетическое развитие,	
	обучения и развития детей 2-7 лет	социально-коммуникативное	
	«Цветные ладошки», автор И.А. Лыкова	развитие,	
		познавательное развитие,	
		речевое развитие	

2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ДОО как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребёнок приходит в ДОО, и вторая половина дня.

Любая деятельность ребёнка в ДОО может протекать в форме самостоятельной инициативной деятельности, например:

- самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование;
 - свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры;
 - игры-импровизации и музыкальные игры;
 - речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;
 - логические игры, развивающие игры математического содержания;
 - самостоятельная деятельность в книжном уголке;
 - самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;
- самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

Для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие условия:

- 1) уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- 2) организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
 - 4) поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания

ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;

- 5) создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребёнка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

Поддержка детской инициативы по возрастам

Возраст	Действия педагога по поддержке детской инициативы		
детей			
3-4 года	В возрасте 3-4 лет у ребёнка активно проявляется потребность в		
	общении со взрослым, ребёнок стремится через разговор с педагогом		
	познать окружающий мир, узнать об интересующих его действиях,		
	сведениях. Поэтому ребёнок задает различного рода вопросы. Важно		
	поддержать данное стремление ребёнка, поощрять познавательную		
	активность детей младшего дошкольного возраста, использовать		
	педагогические приемы, направленные на развитие стремлений		
	ребёнка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства и		
	качества. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам,		
	поощрять и поддерживать их познавательную активность, создавать		
	ситуации, побуждающие ребёнка самостоятельно искать решения		
	возникающих проблем, осуществлять деятельностные пробы. При		
	проектировании режима дня педагог уделяет особое внимание		
	организации вариативных активностей детей, чтобы ребёнок получил		
	возможность участвовать в разнообразных делах: в играх, в		
	экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве (имитации,		
	танцевальные импровизации и тому подобное), в двигательной		
4.5 7.07	деятельности.		
4-5 лет	С четырех-пяти лет у детей наблюдается высокая активность. Данная		
	потребность ребёнка является ключевым условием для развития		
	самостоятельности во всех сферах его жизни и деятельности.		

Педагогу важно обращать особое внимание на освоение детьми разнообразных обследовательских действии, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать для поддержки самостоятельности в познавательной деятельности. Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, В которых детям самостоятельно применить освоенные приемы. Всегда необходимо доброжелательно и заинтересованно относиться к детским вопросам и быть обсуждении, проблемам, готовым стать партнером поддерживать и направлять детскую познавательную активность, уделять особое внимание доверительному общению с ребёнком. В течение дня педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу, активность, желание совместно искать верное решение проблемы. Такая планомерная деятельность способствует развитию у ребёнка умения решать возникающие перед ними задачи, что способствует развитию самостоятельности и уверенности в себе. Педагог стремится создавать такие ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, совместной деятельности, умений командной работы. Это могут быть ситуации волонтерской направленности: взаимной поддержки, проявления внимания старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам.

Важно, чтобы у ребёнка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразными и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

5-7 лет

Дети пяти-семи лет имеют яркую потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых. Поэтому педагогу важно обратить внимание на те педагогические условия, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество. Для этого педагог создает ситуации, активизирующие желание детей применять свои знания и умения, имеющийся опыт для самостоятельного решения задач. Он регулярно поощряет стремление к самостоятельности, старается определять ДЛЯ детей все более сложные активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю, постоянно поддерживает желание преодолевать трудности и поощряет ребёнка за стремление к таким действиям, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

Для поддержки детской инициативы педагогу рекомендуется использовать ряд способов и приемов.

- 1. Не следует сразу помогать ребёнку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагог сначала стремится к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.
 - 2. У ребёнка всегда должна быть возможность самостоятельного решения

поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.

- 3. Особое внимание педагог уделяет общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Важно уделять внимание ребёнку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4. Педагог может акцентировать внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5. Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребёнка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6. Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Если мы хотим, чтобы наши дети верили в себя, развивались и экспериментировали, мы должны подкреплять инициативу, даже когда она сопровождается ошибками.

В образовательном процессе ребёнок и взрослые (педагоги, родители) выступают как субъекты педагогической деятельности, в которой взрослые определяют содержание, задачи, способы их реализации, а ребёнок творит себя и свою природу, свой мир.

Детям предоставляется широкий спектр специфических для дошкольников видов деятельности, выбор которых осуществляется при участии взрослых с ориентацией на интересы, способности ребёнка.

Необходимо создавать условия, чтобы дети о многом догадывались самостоятельно, получали от этого удовольствие.

Приоритетной сферой проявления детской инициативы в старшем дошкольном возрасте является вне ситуативно-личностное общение со взрослыми и сверстниками, а также информационно познавательная инициатива.

В развитии детской инициативы и самостоятельности педагогу важно соблюдать ряд общих требований:

- развивать активный интерес детей к окружающему миру, стремление к получению новых знаний и умений;
- создавать разнообразные условия и ситуации, побуждающие детей к активному применению знаний, умений, способов деятельности в личном опыте;
- постоянно расширять область задач, которые дети решают самостоятельно; постепенно выдвигать перед детьми более сложные задачи, требующие сообразительности, творчества, поиска новых подходов, поощрять детскую инициативу;
- тренировать волю детей, поддерживать желание преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца;
- ориентировать дошкольников на получение хорошего результата. Необходимо своевременно обратить особое внимание на детей, постоянно проявляющих небрежность, торопливость, равнодушие к результату, склонных не завершать работу;
- «дозировать» помощь детям. Если ситуация подобна той, в которой ребенок действовал раньше, но его сдерживает новизна обстановки, достаточно просто намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае.
- поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества.
- содействие и сотрудничество всех участников образовательных отношений в различных видах деятельности;
- создание условий для свободного выбора детьми того или иного вида деятельности.

Стимулировать детскую познавательную активность педагог может:

- Регулярно предлагая детям вопросы, требующие не только воспроизведения информации, но и мышления;
- Регулярно предлагая детям открытые творческие вопросы, в том числе проблемно-противоречивые ситуации, на которые могут быть даны разные ответы;
 - Обеспечивать в ходе обсуждения атмосферу поддержки и принятия;
- Позволять детям определиться с решением в ходе обсуждения той или иной ситуации;
- Организовывать обсуждения, в которых дети могут высказывать разные точки зрения по одному и тому же вопросу, помогая увидеть несовпадения точек зрения;
- -Строить обсуждения с учетом высказывания детей, которые могут изменить ход дискуссии;
 - -Помогать детям обнаружить ошибки в своих рассуждениях;

2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.

- **Цели, задачи и принципы взаимодействия с родителями Цели взаимодействия**Обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение 1. компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов.
- Обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях 2. ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Задачи взаимодействия

- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;

 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства
- как базовой основы благополучия семьи;
- построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный 5) процесс.

- Принципы взаимодействия
 приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) необходим обмен информацией об особенностях развития ребёнка в ДОО и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными и разумно использовать полученную представителями); важно онрите информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;

- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Направления взаимодействия

Направле	Содержание	Методы, приемы и способы
ние	•	•
Диагност	Включает получение и анализ	Опросы, социологические
ико-	данных о семье каждого	срезы, индивидуальные
аналитиче	обучающегося, её запросах в	блокноты, «почтовый ящик»,
ское	отношении охраны здоровья и	педагогические беседы с
	развития ребёнка; об уровне	родителями (законными
	психолого-педагогической	представителями); дни (недели)
	компетентности родителей	открытых дверей, открытые
	(законных представителей); а также	просмотры занятий и других
	планирование работы с семьей с	видов деятельности детей и так
	учётом результатов проведенного	далее;
	анализа; согласование	
	воспитательных задач.	
Просвети	Предполагает просвещение	Групповые родительские
тельское	родителей (законных	
	представителей) по вопросам	круглые столы, семинары-
	особенностей	практикумы, тренинги и
	психофизиологического и	ролевые игры, консультации,
	психического развития детей	педагогические гостиные,
	младенческого, раннего и	-
	дошкольного возрастов; выбора	
	эффективных методов обучения и	_
	воспитания детей определенного	
	возраста; ознакомление с	
	актуальной информацией о	
	государственной политике в	
	области ДО, включая	
	информирование о мерах	
	господдержки семьям с детьми	родителей (законных
	дошкольного возраста;	
	информирование об особенностях	
	реализуемой в ДОО	Интернет; медиарепортажи и

образовательной программы; условиях пребывания ребёнка в группе ДОО; содержании и методах образовательной работы с детьми;

Консульт ационное

себе Объединяет В консультирование родителей (законных представителей) вопросам их взаимодействия ребёнком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с условиях ПОО В семьи: особенностей поведения И взаимодействия ребёнка co сверстниками И педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия c детьми младенческого, раннего дошкольного возрастов; способам организации и участия в детских образовательном деятельностях, процессе и другому.

фотографии, интервью; работ, выставки детских работ родителей совместных (законных представителей) Включают детей. также И досуговую форму - совместные праздники и вечера, семейные спортивные И тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство семейными традициями И другое.

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОО совместно с семьей.

Особое внимание в просветительской деятельности ДОО уделяется повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребёнка.

Реализация данной темы может быть осуществлена в процессе следующих направлений просветительской деятельности:

- 1) информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребёнка (рациональная организация режима дня ребёнка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребёнком и другое), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое), наносящих непоправимый вред здоровью ребёнка;
 - 2) своевременное информирование о важности вакцинирования

соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;

- 3) информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОО и семьи в решении данных задач;
- 4) знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в ДОО;
- 5) информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования ІТ-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое).

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, IT-специалистов и других).

Для вовлечения родителей (законных представителей) в образовательную деятельность педагоги нашего детского сада используют специально разработанные (подобранные) дидактические материалы для организации совместной деятельности родителей (законных представителей) с детьми в семейных условиях в соответствии образовательными задачами, реализуемыми ДОО. В сопровождаются подробными инструкциями ПО ИХ использованию рекомендациями по построению взаимодействия с ребёнком (с учётом возрастных особенностей). Кроме того, активно используется воспитательный потенциал семьи: родители (законные представители) привлекаются к участию в образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач.

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОО является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребёнка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребёнка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОО и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребёнка в освоении образовательной программы.

Педагоги ДОО самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволяет устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия.

2.6. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы

КРР мьдоу д/с 43 направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у следующих категорий детей:

- 1) нормотипичные дети с нормативным кризисом развития;
 - 2) обучающиеся с ООП:

- -с OB3 и (или) инвалидностью, получившие статус в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
- -обучающиеся по индивидуальному учебному плану (учебному расписанию) на основании медицинского заключения (дети, находящиеся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющие дети);
- -часто болеющие дети характеризуются повышенной заболеваемостью острыми респираторными инфекциями, которые не связаны с врожденными и наследственными состояниями, приводящими к большому количеству пропусков ребёнком в посещении ДОО;
- -обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации;
 - -одаренные обучающиеся;
- 3) дети и (или) семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 4) дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 5) обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).

КРР объединяет комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, а также мониторинг динамики их развития.

КРР в МБДОУ ДС43 осуществляют воспитатели. Задачи КРР на уровне ДО полностью соответствуют п.27.4 ФОП ДО.

КРР организуется:

- по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных представителей);
 - на основании результатов психологической диагностики;
 - на основании рекомендаций ППк.

КРР МБДОУ Д/С43 осуществляется в ходе всего образовательного процесса, во всех видах и формах деятельности, как в совместной деятельности детей в условиях дошкольной группы, так и в форме коррекционно-развивающих групповых (индивидуальных) занятий. Строится дифференцированно, в зависимости от имеющихся у обучающихся дисфункций и особенностей развития, и предусматривает индивидуализацию психолого-педагогического сопровождения. КРР реализуется в форме групповых и (или) индивидуальных коррекционноразвивающих занятий. Содержание КРР для каждого обучающегося определяется с учётом его ООП на основе рекомендаций ППк ДОО.

Содержание КРР (в соответствии с п.28 ФОП ДО)

Диагностическая работа включает:

- своевременное выявление детей, нуждающихся в психолого-педагогическом

сопровождении;

- раннюю (с первых дней пребывания обучающегося в ДОО) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей социальной адаптации;
- комплексный сбор сведений об обучающемся на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;
- изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;
- изучение индивидуальных образовательных и социально- коммуникативных потребностей обучающихся;
- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;
- мониторинг развития детей и предупреждение возникновения психологопедагогических проблем в их развитии;
- выявление детей-мигрантов, имеющих трудности в обучении и социально психологической адаптации, дифференциальная диагностика и оценка этнокультурной природы имеющихся трудностей;
- всестороннее психолого-педагогическое изучение личности ребёнка; выявление и изучение неблагоприятных факторов социальной среды и рисков образовательной среды;
- системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития обучающегося, а также за созданием необходимых условий, соответствующих особым (индивидуальным) образовательным потребностям обучающегося.

Коррекционно-развивающая работа включает:

- организацию, разработку и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений поведения и развития, трудностей в освоении образовательной программы и социализации;
 - коррекцию и развитие высших психических функций;
- развитие эмоционально-волевой и личностной сферы обучающегося и психологическую коррекцию его поведения;
- развитие коммуникативных способностей, социального и эмоционального интеллекта обучающихся, формирование их коммуникативной компетентности;
 - коррекцию и развитие психомоторной сферы, координации регуляциидвижений;
- создание насыщенной развивающей предметно пространственнойсреды для разных видов деятельности;
- оказание поддержки ребенку в случаях неблагоприятных условий жизни,
 психотравмирующих обстоятельствах при условии информирования
 соответствующих структур социальной защиты;
- преодоление педагогической запущенности в работе с обучающимся, стремление устранить неадекватные методы воспитания в семье во взаимодействии родителей (законных представителей) с детьми;
 - помощь в устранении психотравмирующих ситуаций в жизни ребенка.

Консультативная работа включает:

– Разработку рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с трудностями в обучении и социализации, единых для всех участников

образовательных отношений;

- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы собучающимся;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора оптимальной стратегии воспитания и приемов коррекционно-развивающей работы с ребенком.

Информационно-просветительская работа предусматривает:

- различные формы просветительской деятельности беседы, (лекции, печатные информационные материалы, ресурсы), стенды, электронные направленные на разъяснение участникам образовательных обучающимся (в доступной для дошкольного возраста форме), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам —вопросов, связанных с образовательного процесса особенностями психологопедагогического И сопровождения обучающихся;
- проведение тематических выступлений, онлайн-консультаций для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий обучающихся, с трудностями в обучении и социализации.
- 1) Направленность КРР с билингвальными воспитанниками, детьми мигрантов, испытывающими трудности с пониманием государственного языка РФ, включает:
- развитие коммуникативных навыков, формирование чувствительности к сверстнику, его эмоциональному состоянию, намерениями желаниям;
 - формирование уверенного поведения и социальной успешности;
- коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, возникающих вследствие попадания в новую языковую и культурную среду (тревога, неуверенность, агрессия);
- создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребенку.

Психолого-педагогическое сопровождение детей данной целевой группы может осуществляться в контексте общей программой адаптации ребенка кДОО. В случаях выраженных проблем социализации личностного развития и общей дезадаптации ребенка, его включение в программу КРР может быть осуществлено на основе заключения ППК по результатам психологической диагностики или по запросу родителей (законных представителей) ребенка.

К целевой группе обучающихся «группы риска» могут быть отнесены *2*) дети, имеющие эмоциональные проблемы (повышенная возбудимость, апатия, раздражительность, тревога, появление фобий); поведенческие проблемы неврологического характера (потеря (грубость, агрессия, обман); (стеснительность, аппетита); проблемы общения замкнутость, чувствительность, выраженная не реализованная потребность в проблемы регуляторного характера (расстройство сна, быстрая утомляемость, навязчивые движения, двигательная расторможенность, снижение произвольности внимания).

Направленность КРР с воспитанниками, имеющими девиации развития и поведения включает:

- коррекция/развитие социально-коммуникативной, личностной, эмоционально волевой сферы;
 - помощь в решении поведенческих проблем;

- формирование адекватных, социально-приемлемых способовповедения;
- развитие рефлексивных способностей;
- совершенствование способов саморегуляции.

Работа с ребёнком из «группы риска», определяется индивидуальным маршрутом психолого-педагогического сопровождения и осуществляется на основе заключения ППк по результатам психологической диагностики или по обоснованному запросу педагога/родителей (законных представителей).

В соответствии с п. 28.5 ФОП ДО, реализация КРР с обучающимися с ОВЗ и детьми-инвалидами нозологическим осуществляется согласно группам Федеральной адаптированной образовательной программой соответствии образования предусматривает предупреждение вторичных дошкольного И биологических и социальных отклонений в развитии, затрудняющих образование и социализацию обучающихся, коррекцию нарушений психического и физического развития средствами коррекционной педагогики, специальной психологии и медицины; формирование у обучающихся механизмов компенсации дефицитарных функций, не поддающихся коррекции, в том числе с использованием ассистивных технологий.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Направление и задачи коррекционно-развивающей работы в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

2.7. Рабочая программа воспитания 2.7.1. Пояснительная записка Программы воспитания

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности – это мировоззрение граждан нравственные формирующие ориентиры, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской культурного пространства гражданской идентичности И единого укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.

Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества — жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его

судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей.

- ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.
- ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания
- ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- -ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.

-целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.

С учётом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребёнок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

2.7.2. Целевой раздел Программы воспитания

Цели и задачи воспитания

Общая цель воспитания в ДОО — личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию,

самовоспитанию;

4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Парциальная программа художественно-эстетического развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки» Лыкова И.А. Цели и задачи в части формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

Направления воспитания

Патриотическое направление воспитания :Цель патриотического направления воспитания - содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны. Ценности - Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране - России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу. Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций. Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом)

Духовно-нравственное направление воспитания Цель духовнонравственного направления воспитания - формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному Ценности жизнь, милосердие, добро духовнонравственного направления воспитания. Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностносмысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах

Социальное направление воспитания Цель социального направления воспитания - формирование ценностного отношения детей к семье, другому

человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми. Ценности - семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания. В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детско-взрослых и детских общностях. Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство - уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Познавательное направление воспитания Цель познавательного направления воспитания - формирование ценности познания. Ценность - познание лежит в основе познавательного направления воспитания. В ДОУ проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребёнка. Познавательное и духовнонравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка. Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Физическое и оздоровительное направление воспитания Цель физического и оздоровительного воспитания — формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности. Ценности - жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания. Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Трудовое направление воспитания Цель трудового воспитания - формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду. 55 Ценность - труд лежит в основе трудового направления воспитания. Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении

трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

Эстетическое направление воспитания Цель эстетического направления воспитания - способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте. Ценности - культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания. Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

Целевые ориентиры воспитания Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребёнка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные «портреты» ребёнка к концу раннего и дошкольного возрастов. В соответствии с ФГОС ДО оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам)

целевые ориентиры восинтания детен раписто возраста (к трем годам)		
Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина,	Проявляющий привязанность к близким
направление	природа	людям, бережное отношение к живому
Духовно	Жизнь,	Способный понять и принять, что такое
Нравственное	милосердие,	«хорошо» и «плохо».
направление	добро	Проявляющий сочувствие, доброту.
Социальное	Человек, семья,	Испытывающий чувство удовольствия в
направление	дружба,	случае одобрения и чувство огорчения в
	сотрудничество	случае неодобрения со стороны взрослых.
		Проявляющий интерес к другим детям и
		способный бесконфликтно играть рядом с
		ними.
		Проявляющий позицию «Я сам!».
		Способный к самостоятельным (свободным)
		активным действиям в общении.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему
направление		миру. Любознательный, активный в
		поведении и деятельности.
Физическое и	Здоровье,	Понимающий ценность жизни и здоровья,
оздоровительное	жизнь	владеющий основными способами

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
направление		укрепления здоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе,
Трудовое направление	Труд	нравственные и волевые качества. Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и другое).
Эстетическое направление	Культура и красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоративно-оформительской, музыкальной, словесно-речевой, театрализованной и другое).

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий
направление		представление о своей стране - России,
		испытывающий чувство привязанности к
		родному дому, семье, близким людям.
Духовно	Жизнь,	Различающий основные проявления добра и
Нравственное	милосердие,	зла, принимающий и уважающий
направление	добро	традиционные ценности, ценности семьи и
		общества, правдивый, искренний,
		способный к сочувствию и заботе, к
		нравственному поступку.
		Способный не оставаться равнодушным к
		чужому горю, проявлять заботу;

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
		Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное направление	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное направление	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное направление	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое направление	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
		поручений и в самостоятельной
		деятельности.
Эстетическое	Культура и	Способный воспринимать и чувствовать
направление	красота	прекрасное в быту, природе, поступках,
		искусстве.
		Стремящийся к отображению прекрасного в
		продуктивных видах деятельности.

Часть формируемая участниками образовательных отношений Целевые ориентиры в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений полностью совпадают собязательной частью Программы

2.7.3.Содержательный раздел Программы воспитания

Уклад образовательной организации

Уклад в ДОО основывается на общепедагогических принципах, изложенных в ФГОС дошкольного образования (Раздел I, пункт 1.2.):

- поддержка разнообразия детства;
- сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду
- личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и детей;
 - уважение личности ребенка.

В основе процесса воспитания в нашем детском саду лежат конституционные и национальные ценности российского общества.

Они находят своё отражение во всей жизнедеятельности ДОО, а именно:

- в правилах и нормах;
- в традициях дошкольной организации;
- в системе отношений в разных типах общностей;
- в характере воспитательных процессов;
- в предметно-пространственной среде.

У педагогического коллектива существует четкий алгоритм действий по разработке, организации и проведению традиционных мероприятий, которые позитивно влияют на социализацию и развитие личностных качеств детей дошкольного возраста. В мероприятиях участвуют дети разных возрастов. Межвозрастное взаимодействие дошкольников способствует их взаимообучению и взаимовоспитанию. Общение младших по возрасту ребят со старшими создает благоприятные условия для формирования дружеских отношений, проявления уважения, самостоятельности. Эмоциональные события воспитывают у детей чувство коллективизма, дружбы, сопричастности к народным торжествам, общим делам, совместному творчеству. Тематика мероприятий определяется исходя из

необходимости обогащения детского опыта, приобщения к ценностям, истории и культуре своего народа.

Уклад учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные воспитательного ДОО. процесса В В основе особенности лежат идеи этнопедагогики, которые являются составной частью общей духовной культуры Посредством реализации различных программ, проектов, ежедневных социокультурных воспитательных ситуаций педагоги учреждения формируют у детей первичные знания о себе, своем этносе, местных традициях и промыслах. В результате у дошкольников развиваются социальноличностные качества, необходимые для формирования уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и окружающему социуму.

Одним из основных условий организации уклада в ДОО является создание системы личностно-ориентированного взаимодействия педагогов и родителей (законных представителей). Характеризуется данное сотрудничество преобладающей активностью семьи в инициировании и поддержании совместных мероприятий, проявлением сознательной педагогической позиции, пропаганде ценностей воспитания в семье.

Детский сад установил партнерские отношения с организациями и лицами, которые могут способствовать обогащению социального опыта детей, приобщению их к истории, национальным традициям, участвовать в проведении совместных проектов, экскурсий, праздников и других мероприятий.

Воспитывающая среда образовательной организации

Воспитывающая среда — это пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания.

Для организации воспитывающей среды педагогами образовательной организации **создан комплекс благоприятных условий**, которые способствуют личностному развитию каждого ребёнка на основе традиционных ценностей российского общества:

- 1) условия для формирования эмоционально-ценностного отношения дошкольника к окружающему миру, другим людям, себе;
- 2) условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с социально-ценностными ориентирами;
- 3) условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

Для этого воспитатели и специалисты вовлекают дошкольников в интересные и полезные для них виды деятельности: трудовую, игровую, коммуникативную, познавательную, художественно-эстетическую. Каждому ребенку предоставляется возможность самореализоваться, приобрести социально значимые знания, развить социально значимые отношения, получить опыт участия в общественных делах.

Среда насыщена воспитательным содержанием, которое реализуется:

- в процессе организованной образовательной деятельности с дошкольниками;
- при взаимодействии педагога с детьми в режимные моменты;
- в самостоятельной деятельности детей;
- в процессе сотрудничества с семьями воспитанников и социальными партнерами по реализации задач Программы.

В проекты и планы воспитательной направленности включены мероприятия по ознакомлению с традициями и культурой народов России, природным и социальным миром родного края, с государственной символикой и значимыми историческими датами Российской Федерации.

При организации воспитывающей среды учитываются национально-культурные и климатические особенности региона.

Предметно-образная среда, созданная взрослыми, способствует воспитанию нравственных, гражданских, эстетических и других общественно значимых качеств личности ребенка.

Педагогическая необходимость созданных условий в том, что у детей формируются эмоционально-ценностное отношение, социальные установки и активная жизненная позиция, обеспечивающие достижение поставленных воспитательных целей.

Общности образовательной организации

В дошкольной организации действуют разнообразные по форме и направлениям взрослые, детско-взрослые и детские общности. Базовые общенациональные ценности раскрываются в общностях через деятельности и события, которые обеспечивают полноценный опыт социализации дошкольников.

1. Профессиональная общность педагогов. Участники общности разделяют те ценности, которые заложены в содержании Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Цель - совершенствовать качество воспитательного процесса посредством повышения профессиональной компетентности педагогов.

К профессиональным общностям в нашем детском саду относятся:

- педагогический совет;
- методическое объединение;
- психолого-педагогический консилиум;
- творческие группы.

Педагоги летского сада характеризуются профессиональной развитым профессиональным мышлением, мотивированной компетентностью, готовностью к профессиональному изменению, принятием ценностных ориентаций, профессиональной общности, соблюдением идеалов, менталитета достоинства, владением профессиональной чести И культурой заинтересованным содействием росту профессиональной группы, ее движению к профессиональному сообществу и содружеству (единой команде).

По отношению к детям воспитатели, специалисты и другие сотрудники:

- являются примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивируют детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- заботятся о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;

- воспитывают в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учат детей совместной деятельности, насыщают их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят.
- 2. Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Цель объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в детском саду. В основе профессионально-родительской общности лежит принцип сотрудничества. Родители активные помощники и партнёры воспитательного процесса, они являются постоянными участниками всех педагогических событий детского сада. Взаимодействие носит систематический, плановый характер.

Создано единое педагогическое пространство взаимодействия воспитателей и родителей для обмена опытом, знаниями, идеями, обсуждения и решения конкретных образовательных задач.

Используются как традиционные формы, так и новые технологии сотрудничества:

- профессионально-семейные клубы «Родительская школа», «Семейный совет», в которых педагогов и родителей объединяет общая проблема и совместные поиски оптимальных форм помощи ребенку;
- родительские конференции для обмена опытом семейного воспитания;
- социальные акции и волонтерские мероприятия, направленные на повышение роли и ответственности родителей в деле нравственно-патриотического воспитания ребёнка;
- проекты выходного дня, способствующие объединению всех участников воспитательного процесса на основе общего дела;
- «родительский чат» в социальных мессенджерах для оперативной связи по различным вопросам.

Данные формы взаимодействия характеризуются преобладающей активностью семьи в инициировании и поддержании совместных мероприятий, проявлением сознательной педагогической позиции.

3. Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности. Детско-взрослые сообщества в ДОО организуются по инициативе детей и взрослых на основе социально значимых задач, партнерства и сотрудничества. Цель – создание воспитательного коллектива с системой неформальных связей и отношений между детьми и взрослыми.

Это объединение является источником и механизмом воспитания ребенка, которое происходит в процессе социальной одобряемой деятельности. Находясь в общности, дошкольник сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

В рамках совместной деятельности дети учатся выстраивать взаимоотношения с другими людьми и свое поведение в соответствии с общим делом. У них

возрастает познавательный интерес к окружающему социальному миру, развивается эмоционально-личностная сфера, происходит становление ценностных ориентаций.

В нашей дошкольной организации созданы следующие детско-взрослые общности:

- творческие мастерские «Музыкальная семья» и «Театральная гостиная»;
- общественно-волонтерское объединение «Школа доброты»;
- оздоровительная студия «Уроки ЗОЖ»;
- клубы по интересам: познавательно-исследовательский «Академия дошкольных наук», творческий «Рисуем с мамой», физкультурно-познавательный «Клуб туриста».

Взаимодействие в данных общностях реализуется на основе коллективной практической деятельности. Содержание выстраивается с учетом региональной специфики, социокультурной ситуации развития каждого ребенка, его возрастных и индивидуальных особенностей.

4. Детская общность. Общность сверстников — это необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

В ДОО действуют следующие общности для детей-сверстников:

- группы для детей одного возраста;
- проекты различной направленности;

Организация жизнедеятельности детей дошкольного возраста в разновозрастных общностях обладает большим воспитательным потенциалом. В детском саду созданы условия для взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми.

Межвозрастное взаимодействие дошкольников позволяет использовать принцип взаимообучения. Это дает больший эффект, чем прямое влияние педагога. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими - это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Главное - чтобы дети поняли важность своих совместных дел. Полученные социальные знания должны превратиться в личное убеждение и внутреннюю потребность соблюдать законы и правила общества, оценивать свои действия и действия других на основе собственного сформированного социально-личностного опыта.

Возможность разновозрастного общения и взаимодействия дети реализуют посредством:

- тематических дней: «День открытых дверей», «День здоровья»,
- акций «Бессмертный полк», «Друзья наши меньшие» и др.;
- временно создаваемых общностей на основе событийности.

Педагогическое содействие (помощь) инициативам и осознанной активности детей в общностях оказывают воспитатели, специалисты, сотрудники ДОО и родители.

Задачи воспитания в образовательных областях

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

- -Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» соотносится с патриотическим, духовно-нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания;
- -Образовательная область «Познавательное развитие» соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания;
- -Образовательная область «Речевое развитие» соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания;
- -Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» соотносится с эстетическим направлением воспитания;
- -Образовательная область «Физическое развитие» соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.

Образовате льная	Приобщение детей к ценностям	Задачи
область		
Социально-коммуникативное развитие	«Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество », «Труд».	- воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране; - воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности; - воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России; - содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном; - воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы; - поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; - формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

Познавательное развитие	«Человек», «Семья», «Познание», «Родина», «Природа»	- воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны; - приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России; - воспитание уважения к людям — представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности; - воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну); - воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.
Речевое развитие	«Культура», «Красота»,	 владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения; воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).
Художественно-эстетическое развитие	«Красота», «Культура», «Человек», «Природа»	- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями); - приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура»; - становление эстетического, эмоциональноценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка; - формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоциональнообразного способов его освоения детьми; - создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

	«Жизнь»,	- формирование у ребёнка возрастосообразных
ие	«Здоровье»	представлений о жизни, здоровье и физической
		культуре;
развитие		- становление эмоционально-ценностного
		отношения к здоровому образу жизни, интереса к
CKO		физическим упражнениям, подвижным играм,
Физическое		закаливанию организма, к овладению гигиеническим
13И		нормам и правилами;
$\Phi_{ m K}$		- воспитание активности, самостоятельности,
		уверенности, нравственных и волевых качеств.

Формы совместной деятельности в образовательной организации

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста должна строиться на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОУ.

В настоящее время сложились устойчивые формы работы ДОУ с семьей, которые в дошкольной педагогике принято считать традиционными: коллективные (массовые) - совместные мероприятия педагогов и родителей (возможно участие детей)

Индивидуальные формы предназначены для дифференцированной работы с родителями воспитанников. Наглядно-информационные - играют роль опосредованного общения между педагогами и родителями. Тесное сотрудничество с семьей делает успешной работу ДОУ. Только в диалоге обе стороны могут узнать, как ребенок ведет себя в другой жизненной среде. Обмен информацией о ребенке является основой для воспитательного партнерства между родителями (законными представителями) и воспитателями, то есть для открытого, доверительного и интенсивного сотрудничества обеих сторон в общем деле образования и воспитания детей.

Взаимодействие с семьей в духе партнерства в деле образования и воспитания детей является предпосылкой для обеспечения их полноценного развития. В основу совместной деятельности семьи и ДОУ заложены следующие принципы:

- единый подход к процессу воспитания ребёнка;
- открытость дошкольного учреждения для родителей;
- взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей;
- уважение и доброжелательность друг к другу;
- -дифференцированный подход к каждой семье;
- равно ответственность родителей и педагогов.

Задачи:

- 1) формирование психолого-педагогических знаний родителей;
- 2) приобщение родителей к участию в жизни ДОУ;
- 3) оказание помощи семьям воспитанников в развитии, воспитании и обучении детей;
 - 4) изучение и пропаганда лучшего семейного опыта.

События образовательной организации

В ДОО разработан годовой цикл воспитательной работы, в основе которой общие для всего детского сада событийные мероприятия. Событийный подход рассматривается нами как педагогическая технология организации и осуществления

значимых событий в жизни ребенка или коллектива детей.

Основой для планирования являются примерные темы (праздники, события, проекты, явления), которые ориентированы на все направления развития ребенка дошкольного возраста и посвящены различным сторонам человеческого бытия, а также вызывают личностный интерес детей.

Проектирование событий в нашем детском саду реализуется по следующим направлениям:

- разработка и проведение значимых мероприятий в различных формах: детско-взрослый театр совместное конструирование, экспериментирование, спортивные игры и др.;
- проектирование встреч и общения детей со старшими, младшими, ровесниками, со взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и др.), профессий, культурных традиций народов России;
- создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, социальные акции и праздники, экологические фестивали, тематические дни и др.).

На уровне детского сада:

- социальные праздники: День Победы, День России, День защитника Отечества, День народного единства, Праздник весны и труда;
 - явления духовно-нравственной жизни:, День доброты, День друзей и др.;
 - явления окружающей природы: День воды, День земли, День животных и др.;
- мир искусства и литературы: День поэзии, День детской книги, День театра и др.;
- социальные акции: «Бессмертный полк», «Помоги другому», «Друзья наши меньшие», «Рисунок ко дню рождения моего города» и др.;
- события народной культуры и народных традиций: Рождество, Масленица, Яблочный Спас и др.
- -Акции, посвященные праздничным дням, памятным датам и иным значимым событиям («Для любимой мамочки», «День рождения А.С. Пушкина», «День Победы», «День города», «День рождения детского сада», «Добрые дела к Новому году», «День этикета», «День красивой речи», «День улыбки» и д
- социальные проекты: «Путешествие по родному краю», «Народные промыслы России», «Мой любимый поселок», «День рождения детского сада»
 - На уровне группы:
 - «День рождения»;
 - «Подари книжку малышам»
 - -«Моя любимая игрушка»
 - -«Подари улыбку другу»

Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела и прочее.

В процессе подготовки к событийному мероприятию дошкольники получают знания и умения, которые будут необходимы при его проведении. Это могут быть утренний и вечерний круг, спонтанно возникшая ситуация, любой режимный момент, индивидуальная беседа, общие дела и др.

Яркая наглядность (оформление выставки из детских работ, оформление места проведения события согласно тематике), творческое игровое действие, неожиданность и сюрпризность - обязательные критерии подготовки к мероприятию.

По итогам события проводится обмен мнениями и впечатлениями, анализируются полученные результаты, определяется эффективность воспитательного воздействия, учитывается положительный и негативный опыт организации и осуществления события. С учетом проведенного анализа вносятся коррективы в воспитательный процесс.

Событийные мероприятия воспитательного характера позволяют систематизировать, обобщить и свести эмоционально-ценностные представления дошкольников в единую гармоничную картину окружающего мира и вызывают позитивный эмоциональный отклик в сознании детей всех возрастов.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации сотрудничества взрослого и ребёнка по освоению ОП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

В основе совместной деятельности лежит личностно-ориентированный подход педагога к детям. Этот подход предполагает:

- 1. Формирование эмоционально-ценностного отношения ребенка к окружающей социальной действительности. Дошкольник эмоционально переживает предложенную информацию или ситуации, становится участником событий, а педагог поддерживает стремление ребенка узнать что-то новое.
- 2. Формирование личностной позиции. Полученные знания должны превратиться в личное убеждение, во внутреннюю потребность и привычку уважительно относится к людям, любить свою Родину, соблюдать нравственные нормы. В этом случае ребенок оценивает свои действия и действия других на основе собственного сформированного эмоционально-личностного отношения к окружающему социуму.

Основной функциональной характеристикой совместной деятельности являются партнерские отношения между педагогом и ребенком, их равноправное включение в процесс деятельности. Взрослый участвует в реализации поставленной цели наравне с детьми в качестве более опытного и компетентного партнера. Такой стиль воспитания обеспечивает каждому ребенку чувство психологической защищенности, способствует развитию его индивидуальности, положительных взаимоотношений с окружающими людьми.

Основные виды организации совместной деятельности в ДОО:

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
- разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды-инсценировки;

- рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),
- экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию, в организации социальных партнеров), посещение спектаклей, выставок; игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие); демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала)

Организация предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда нашего детского сада (РППС) отражает ценности, на которых строится Программа, и способствует принятию этих ценностей ребенком.

Для реализации требований Программы и ФГОС ДО пространство дошкольной организации организовано в виде разграниченных зон: Центров активности. Данные зоны оснащены большим количеством материалов и оборудования, способствующих личностному развитию дошкольников и созданию условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей российского общества.

Особенность Центров активности в том, что они расположены не только в группах, но и за пределами групповых помещений: в рекреациях и на участках детского сада. Это природные среды, культурные ландшафты, Экопарки, физкультурно-оздоровительные площадки, Метеостанция, Зоопарк из макетов животных.

РППС включает ряд базовых компонентов, необходимых для работы с дошкольником по различным направлениям воспитания: патриотического, социального, познавательного, оздоровительного, трудового, эстетического.

Компоненты и содержание воспитательной предметно-пространственной среды ДОО

NoNo	Компоненты среды	Содержание предметно-пространственной среды
1.	Знаки и символы	Герб и флаг России, аудиозапись Гимна РФ, портрет
	государства, региона,	Президента. герб и флаг региона, герб родного
	населенного пункта и	города (поселка).
	ДОО	Карта страны, карта региона.
		Материалы о ВОВ: книги, альбомы, фотографии.
		Лэпбуки: «Наша армия родная», «День Победы».
		Альбом, посвященный участникам СВО «Мы
		гордимся!». Символы СВО.
		Альбомы, иллюстрации, фотографии с изображением
		народных и государственных праздников.
		Фотоальбомы, открытки с изображением памятных
		мест родного края.
		Фотоальбом с изображением детского сада и

		· · ·
		мероприятий, проведённых в детском саду.
		Литература для детей по патриотическому
		воспитанию.
		Аудиозаписи патриотических песен.
2.	Компоненты среды,	Оборудование и пособия, отражающие историю,
	отражающие	культуру и быт народов родного края: элементы
	региональные,	народных костюмов, домашняя утварь,
	этнографические и	этнокультурные предметы и др.
	другие особенности	
	социокультурных	Альбомы с фотографиями памятных мест и
	условий, в которых	исторических событий родного города (поселка).
	находится ДОО	Лэпбуки: «Мой родной город (поселок)», «Природа
		нашего края».
		Фотоальбомы: «Улица, на которой я живу»,
		«Достопримечательности моего города (поселка)».
		Макеты архитектурных сооружений города (поселка),
	IC	улицы.
3.	Компоненты среды,	Уголок уединения.
	отражающие	Сенсорная комната.
	экологичность,	Фотовыставки, способствующие самоидентичности
	природосообразность	ребенка: «Я и моя семья», «Любимые блюда ребят
	и безопасность.	нашей группы», «Мои летние каникулы», «Мои
		любимые игрушки», «Наши звездочки».
		Игры и игрушки для мальчиков. Игры и игрушки для
		девочек.
		Игры-самоделки, изготовленные конкретными
		детьми совместно с родителями или с воспитателем.
		Коробочка «Я помогаю», заполненная бейджиками с
		надписью роли, которую сегодня ребенок исполняет:
		«Дежурный по столовой», «Помощник воспитателя»,
		«Ответственный за порядок» и др.
		Стенд «Моё настроение».
		Временные компоненты: коллекции, газеты,
		выставки, оформленные совместно с родителями,
		продукты детской деятельности, полученные в
		результате реализации различных проектов (книжки-
		малышки, альбомы, макеты и др.).
		Оборудование, инвентарь и пособия для развития
		детей в соответствии с особенностями каждого
		возрастного этапа.
		Все элементы РППС соответствуют требованиям по
		обеспечению надёжности и безопасности их
		использования, санитарно-эпидемиологическим
		правилам и нормативам, правилам пожарной
1	V омиономит одол-	безопасности.
4.	Компоненты среды,	Игрушки, атрибуты, пособия и оборудование для

	обеспечивающие	дидактических, режиссерских и сюжетно-ролевых
	детям возможность	игр, игр-драматизаций, театрализованных игр, игр со
	общения, игры и	строительным материалом, игр с правилами,
	совместной	подвижных игр и др.
	деятельности	Мягкие игровые модули, игровые ширмы.
		Различные виды театра: пальчиковый, бибабо,
		плоскостной и др., атрибуты для театрализованной
		деятельности
		Полифункциональные предметы, предметы-
		заместители, природные материалы, пригодные для
		использования в игровой деятельности.
		Оборудование для рисования, аппликации, лепки
		(бумага, картон, краски, кисти, клей, карандаши,
		· ·
		:
		_ :
		1 1
5.	Компоненты среды,	Игрушки, атрибуты, пособия и оборудование для
	отражающие ценность	сюжетно-ролевых игр в семью.
	семьи, людей разных	Лэпбуки: «Моя родословная».
	поколений, радость	Фотоальбомы с фотографиями членов семей
	общения с семьей	воспитанников.
		Рисунки детей на тему «Моя семья».
		_
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
		_
	Vомпонанти срани	
0.	1 ' ' '	1 2
		_
		I ♥
	1 -	
	-	
	·	
	раскрывающие	ракушки, птичьи перья, листья деревьев, семена и др.
	красоту знаний,	
	необходимость	тематические альбомы и др.
	научного познания,	На участках ДОО:
	формирующие	- оборудование для «Метеостанции» на участке ДОО:
	научную картину	флюгер, ветряной рукав, термометр, осадкомер,
 6. 	отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие	Лэпбуки: «Моя родословная». Фотоальбомы с фотографиями членов семей воспитанников. Рисунки детей на тему «Моя семья». Альбом с детскими рассказами об интересных событиях в семье. Тематические папки «Наши мамы», «Игры наших бабушек и дедушек», «Профессии моих родителей. Выставки семейных коллекций. Книги, альбомы, иллюстрации о семье и семейных отношениях. Предметы и оборудование для опытов и элементарной исследовательской деятельности. Схемы, таблицы, мнемотаблицы, условное схематическое изображение явлений природы, предметы-заместители, графические знаки и др. Игры математического содержания, счетный материал, карточки и схемы. Природный материал: камешки, глина, песок, ракушки, птичьи перья, листья деревьев, семена и дллюстративный материал: книги, энциклопедии, тематические альбомы и др. На участках ДОО: - оборудование для «Метеостанции» на участке ДО

		V ~
	мира	снегомерная рейка, барометр, магнитный стенд и др.;
		- оборудование для «Экологической тропы»;
		- макеты климатических и природных зон с
		представителями флоры и фауны.
7.	Компоненты среды,	Лэпбуки, фотоальбомы по теме «Профессии».
	обеспечивающие	Тематические папки: «Мамины помощники»,
	ребёнку возможность	«Профессии наших родителей», «Герои труда нашего
	посильного труда, а	города (поселка)».
	также отражающие	Фотоальбом «Трудовые будни нашей группы».
	ценности труда в	Природный и бросовый материал для ручного труда
	жизни человека и	(шишки, желуди, скорлупа от грецких орехов,
	государства	пластмассовые крышки, корпусы от фломастеров и
		др.).
		Оборудование для хозяйственно-бытового труда,
		труда в уголке природы, труда на участке (лопатки,
		ведерки, тряпочки, контейнеры, схемы с алгоритмом
		ухаживания за растениями, фартуки и шапочки для
		дежурных и др.).
		Портфолио для каждого ребенка «Моя трудовая
		деятельность в детском саду и дома».
		Видеотека с сюжетами, отрывками из мультфильмов
		и детских кинофильмов, отражающие ценности
		труда.
8.	Компоненты среды,	Атрибуты для самомассажа: массажеры, массажные
0.	обеспечивающие	перчатки, массажные мячики, массажные дорожки.
	ребёнку возможности	Нестандартное физ. оборудование: самодельные
	для укрепления	кинезиологические тренажеры, массажные коврики
	здоровья,	из крышек, ребристые дорожки на основе корпусов из
	раскрывающие смысл	фломастеров, тренажеры для дыхательной и
	здорового образа	
	жизни, физической	Элементы костюмов для сюжетных гимнастик и
	культуры и спорта;	спортивных праздников (шапочки, накидки, маски и
	культуры и спорта,	т.д.).
		Физ. оборудование для коррекции осанки и
		профилактики плоскостопия: ковролин для
		коррекции стопы, мешочки с песком, шнуры.
		Атрибуты для подвижных, малоподвижных и
		самостоятельных игр. Лэпбуки: «Полезные и вредные продукты», «Мой
		организм», «Оздоровительная зарядка».
		Дидактические игры, пособия, атрибуты, цифровые
		презентации, способствующие ознакомлению детей с
		культурой ЗОЖ.
		Оборудование для сюжетно-ролевых игр:
		«Больница», «Аптека», «Оздоровительный центр».
		Коллекция музыкальных игр Железновых,

развивающие видео и презентации об организме человека, здоровом питании, полезной и вредной пише. Пособия, книги, энциклопедии, альбомы, демонстрационный материал по формированию у детей знаний о ЗОЖ. 9. Мини-музей народов России: реальные предметы Компоненты среды, предоставляющие быта, муляжи, макеты, картины, иллюстрации, ребёнку возможность фотографии, предметы декоративно-прикладного народного творчества. погружения культуру России, Куклы в национальных костюмах народов РФ. знакомства Дидактический материал, предметы и пособия по особенностями ознакомлению с народно-прикладным творчеством, традиционными обрядовыми праздниками традиций многонационального российского народа. многонационального российского народа. Оборудование и атрибуты для подвижных и сюжетных народных игр. Костюмы, в том числе народные, для различных образовательных и досуговых мероприятий. Книги, энциклопедии, альбомы, фотографии, способствующие ознакомлению детей с историей, культурой и традициями народов России. Видеотека и аудиотека: песни, отрывки из детских фильмов, мультфильмов, виртуальные экскурсии по России и родному краю.

Вся предметно-пространственная среда гармонична, эстетически привлекательна и стимулирует духовно-нравственную сферу дошкольников. При материалов педагоги ориентировались И игрушек продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста имеют документы, подтверждающие соответствие требованиям безопасности.

Социальное партнерство

В рамках создания системы взаимосотрудничества педагогов с социальными институтами для реализации Программы, а также для обеспечения благоприятных условий в воспитании дошкольников, осуществляется совместная работа с различными учреждениями города (поселка).

Цель: максимальное использование возможностей совместной деятельности ДОО и социума в целях обеспечения полноценного воспитания детей дошкольного возраста, повышения качества образовательных услуг и реализации ФГОС ДО.

Задачи:

1. Создать систему взаимодействия ДОО с учреждениями социума на основе договоров и совместных планов.

- 2. Обеспечить взаимодополняемость и альтернативность путей реализации индивидуальных потребностей детей и запросов родителей в качественном воспитании на основе взаимодействия с социальными партнерами.
- 3. Обогатить воспитательный процесс новыми педагогическими практиками.
- 4. Способствовать развитию социокультурной компетентности всех участников процесса воспитания, направленных на активное освоение духовнонравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

Условиями эффективного взаимодействия ДОО с социальными партнерами выступают:

- открытость дошкольной организации;
- установление доверительных и деловых контактов;
- использование воспитательного и творческого потенциала социума;
- реализация активных форм и методов сотрудничества.

Взаимодействие с социумом

Обще-образовательная школа

- открытые просмотры занятий в школе и ДОО;
- посещение детьми детского сада социокультурных мероприятий в школе в качестве приглашенных гостей;
- совместное проведение тематических мероприятий (праздников, развлечений, конкурсов и др.);
- совместное проведение социокультурных акций;
- разработка и реализация совместных проектов.

Библиотека

- посещение выставок методической, художественной и детской литературы по истории и культуре народов разных национальностей;
- посещение социокультурных мероприятий, организованных библиотекой;
- совместное проведение тематических мероприятий: «Литературные гостиные», «День фольклора» и др.

Дом культуры

- развлекательные программы
- -театрализованные постановки
- -познавательные мероприятия

Поселковый Храм

Неделя православной культуры

- -Яблочный спас(совместно с родителями)
- -Крещенье (совместно с родителями)

ГИБДД

- беседы инспекторов ГИБДД.

Согласно совместным планам взаимодействия предусмотрено участие представителей организацийпартнеров в проведении отдельных мероприятий, акций воспитательной направленности, реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями-партнерами (государственные и региональные праздники, торжественные мероприятия, консультативная помощь, методическое сопровождение

2.7.4. Организационный раздел программы воспитания

Кадровое обеспечение

Для решения поставленных задач в вопросах воспитания немаловажным фактором являются кадровые условия. Коллектив нашего детского сада высокопрофессионален, укомплектован грамотными специалистами: старшим воспитателем, воспитателями, музыкальным руководителем, инструктором физкультуре, педагогом-психологом, учителем-логопедом.

Реализация Программы осуществляется педагогическими работниками в течение всего времени пребывания воспитанников в дошкольной организации.

Заместитель заведующего по ВМР обеспечивает организацию воспитательного процесса в детском саду, методическое сопровождение деятельности специалистов и повышение профессиональной компетентности педагогов, курирует взаимодействие с семьями воспитанников и с социальными партнерами.

Воспитатели реализуют задачи Программы в процессе режимных моментов, в специально организованных воспитательных ситуациях и беседах, в коммуникативной и игровой деятельности детей. Развивают личностные качества дошкольников: любовь к Родине, к членам своей семьи, доброту, честность, дружелюбие, трудолюбие, целеустремленность и др. Разрабатывают план воспитательной работы в своей группе. Сотрудничают с родителями по вопросам воспитания детей в детском саду и в семье.

Профессиональную компетентность в области воспитания детей раннего и дошкольного возраста воспитатели и специалисты ДОО совершенствуют за счет курсов повышения квалификации, мастер-классов, конференций, семинаров, практикумов, стажировочных площадок и самообразования собственной педагогической деятельности.

Нормативно-методическое обеспечение

- 1. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990).
- 2. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», (с изм. и доп., вступ. в силу с 28.02.2023).
- 3. Федеральный закон 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», (ред. от 28.04.2023).
- 4. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».

- 5. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2024 г. № 1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования».
- 6. Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (утвержденная распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015 № 996-р).
- 7. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования».

реализации Программы Для ДОО используется воспитания практическое руководство «Воспитателю воспитании», 0 представленное в открытом доступе в платформе электронной форме на институтвоспитания.рф



Перечень локальных нормативных актов, в которые внесены изменения в соответствии с Программой воспитания:

- 1. Программа развития ДОО.
- 2. Годовой план организационно-методической и образовательной деятельности ДОО.
 - 3. Календарный учебный график ДОО.
- 4. Должностные инструкции педагогов. отвечающих за организацию воспитательной деятельности в ДОУ;
 - 5. Изменения в ВСОКО МБДОУ Д/С 43

Требования к условиям работы с особыми категориями детей

МБДОУ Д/С43 готово принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

По своим основным задачам воспитательная работа в ДОО не зависит от наличия (отсутствия) у ребёнка особых образовательных потребностей.

В основе процесса воспитания детей в ДОО - традиционные ценности российского общества.

В работе с особыми категориями детей педагоги нашего детского сада реализуют инклюзивный подход.

Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Инклюзия является ценностной основой уклада дошкольной организации и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

- В детском саду созданы условия, отвечающие требованиям, которые предъявляют в работе с особыми категориями детей:
- 1) Взрослые, при взаимодействии с детьми, создают такие ситуации, в которых каждому ребёнку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств. Педагоги учитывают особенности деятельности, средства её реализации, а также ограниченный объем личного опыта детей особых категорий.
- 2) Воспитатели детского сада применяют игру как важнейший фактор воспитания и развития ребёнка на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения.
- 3) Воспитательные мероприятия характеризуются доступностью, совместными и самостоятельными, подвижными и статичными формами активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностей ребёнка. Речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила понятны ребёнку с ОВЗ.
- 4) Участие семьи является необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

III. Организационный раздел

3.1. Психолого-педагогические условия реализации Программы

Успешная реализация Программы обеспечивается следующими психолого-педагогическими условиями:

- 1) признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребёнка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника;
- 2) решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятий. При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом;
- 3) обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОО, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования формирование умения учиться);
- 4) учёт специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих

возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);

- 5) создание развивающей и эмоционально комфортной для ребёнка образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию ребёнка и сохранению его индивидуальности, в которой ребёнок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее;
- 6) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребёнка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
- 7) индивидуализация образования (в том числе поддержка ребёнка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга);
- 8) оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ, на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования;
- 9) совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;
- 10) психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;
- 11) вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьи обучающихся;
- 12) формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;
- 13) непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации Федеральной программы в ДОО, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального сообществ;
- 14) взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социальновоспитательными субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социальнозначимой деятельности;
- 15) использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса её социализации;
- 16) предоставление информации о Федеральной программе семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- 17) обеспечение возможностей для обсуждения Федеральной программы, поиска, использования материалов, обеспечивающих её реализацию, в том числе в

3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда (далее – РППС) ДОО отражает ценности, на которых строится Программа.

РППС рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей. РППС детского сада выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребёнка деятельности.

РППС включает организованное пространство (территория ДОО, групповые комнаты, специализированные, технологические, административные и иные помещения), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учёта особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

Основные принципы организации РППС в нашем детском саду:

- 1.РППС соответствует:
- требованиям ФГОС ДО;
- образовательной программе ДОО;
- материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОО;
 - возрастным особенностям детей;
 - воспитывающему характеру обучения детей в ДОО;
 - требованиям безопасности и надежности.
 - 2. При проектировании РППС учитываются:
- местные этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природно-климатические условия, в которых находится ДОО;
- возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержание образования;
 - задачи образовательной программы для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников ДОО, участников сетевого взаимодействия и других участников образовательной деятельности).
- 3. РППС обеспечивает реализацию различных видов индивидуальной и коллективной деятельности:
 - игровой;
 - коммуникативной;
 - познавательно-исследовательской;
 - двигательной;
 - продуктивной и др.
- 4. РППС обеспечивает эмоциональное благополучие детей и комфортную работу педагогических и учебно-вспомогательных сотрудников.
- 5. В соответствии с ФГОС ДО РППС детского сада содержательно насыщенная; трансформируемая; полифункциональная; доступная; безопасная.
- 6. В случае необходимости для детей с ОВЗ в ДОО имеется специально приспособленная мебель, позволяющая заниматься разными видами деятельности,

общаться и играть со сверстниками. В помещениях ДОО достаточно места для специального оборудования.

Организация внутренней инфраструктуры ДОО

Внутренняя инфраструктура нашего детского сада представлена в виде **Центров активности**, которые обеспечивают все виды детской деятельности и в которых организуется образовательная деятельность.

Группы для детей раннего возраста:

- 1. Центр двигательной активности для развития основных движений детей.
- 2. **Центр сенсорики и конструирования** для организации предметной деятельности и игры с составными и динамическими игрушками, освоения детьми сенсорных эталонов формы, цвета, размера.
- 3. **Центр игры** для организации предметных и предметноманипуляторных игр, совместных игр со сверстниками под руководством взрослого.
- 4. **Центр творчества и продуктивной деятельности** для развития восприятия смысла музыки, поддержки интереса к рисованию и лепке, становлению первых навыков продуктивной деятельности, освоения возможностей разнообразных изобразительных средств.
- 5. Центр познания и коммуникации (книжный уголок), восприятия смысла сказок, стихов, рассматривания картинок.
- 6. **Центр экспериментирования** и труда для организации экспериментальной деятельности с материалами и веществами (песок, вода, тесто и др.), развития навыков самообслуживания и становления действий с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и др.).

Группы для детей дошкольного возраста:

- 1. **Центр** двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции с содержанием образовательных областей «Физическое развитие», «Социально- коммуникативное развитие», «Речевое развитие».
- 2. **Центр безопасности,** позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
- 3. **Центр игры,** содержащий оборудование для организации сюжетноролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие».
- 4. **Центр конструирования,** в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие».

- 5. **Центр логики и математики,** содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
- 6. **Центр экспериментирования,** организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
- 7. **Центр познания и коммуникации детей**, оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
- 8. **Центр книги,** содержащий художественную и документальную литературу для детей, обеспечивающую их духовно-нравственное и этико-эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей.
- 9. **Центр театрализации и музицирования,** оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
 - 10. **Центр уединения** предназначен для снятия психоэмоциональногонапряжения воспитанников.
- 11. **Центр творчества** детей, предназначенный для реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции с содержанием образовательных областей «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально- коммуникативное развитие».

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Парциальной программы «Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки», автор И.А. Лыкова «Цветные ладошки»

Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

- 3.3. Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания
- В ДОО созданы материально-технические условия, обеспечивающие:
- 1) возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы;
- 2) выполнение ДОО требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов.

Перечень оборудования, а также средств обучения и воспитания составлен по результатам мониторинга материально-технической базы нашей дошкольной организации: анализа образовательных потребностей обучающихся, кадрового потенциала, реализуемой Программы и

других составляющих (с использованием данных цифрового сервиса по эксплуатации инфраструктуры) в целях обновления содержания и повышения качества ДО.

Перечень оборудования, средств обучения и воспитания

Вид	Оснащение
помещения	
Групповые	Герб, Флаг, карта России. Карта региона. Макеты города (поселка),
комнаты	детского сада.
	Дидактические игры на развитие психических функций - мышления,
	внимания, памяти, воображения Дидактические материалы по сенсорике,
	математике, развитию речи, обучению грамоте, экологии,
	экспериментированию.
	Муляжи овощей и фруктов Календарь погоды.
	Плакаты и наборы дидактических наглядных материалов с изображением
	животных, птиц, насекомых, обитателей морей, рептилий.
	Магнитофон, аудиозаписи. Детская мебель для практической
	деятельности
	Игровая мебель. Атрибуты для сюжетно-ролевых игр: «Семья»,
	«Супермаркет», «Салон красоты»,
	«Больница», «Школа», «Библиотека» и др.
	Игрушки и атрибуты для организации игр в соответствии
	с гендерными предпочтениями.
	Конструкторы различных видов, головоломки, мозаики, пазлы,
	настольные игры, лото.
	Развивающие игры по математике, логике.
	Различные виды театров: бибабо, пальчиковый, плоскостной, дисковый,
	кружковый и др.
	Оборудование, пособия и атрибутами к различным видам ИЗО-
	деятельности: краски, карандаши, пластилин, соленое тесто, раскраски,
	разноцветная бумага, поролоновые губки, восковые свечи, мелки,
	различные крупы, стеки и др.; природный материал (шишки, желуди,
	скорлупа от грецких орехов и др.); полифункциональные предметы,
	предметы-заместители.
	Художественная литература для чтения детям и чтения самими детьми,
	энциклопедии, альбомы, картины и картинки.
	Физкультурное оборудование для гимнастики после сна: ребристая
	дорожка, массажные коврики и мячи, резиновые кольца и кубики.
	Оборудование и атрибуты для различных Центров активности детей.
	Спальная мебель, белье, спальные принадлежности.
	Физкультурное оборудование для гимнастики после сна: ребристая
	дорожка, массажные коврики и мячи, резиновые кольца и кубики.
	Информационный уголок.
комнаты	Выставки детского творчества.
	Наглядно-информационный материал для родителей.
	Шкафчики для раздевания, скамейки.
	Песочницы, лазы, качалки «балансир», мини-домики, скамейки.
(на каждую	Выносной материал для организации детской деятельности на улице в

группу)	разное время года: лопаты, коляски, куклы, ведра, скакалки, мячи,
	машинки, обручи, кегли, санки, ледянки).
	Детские игровые комплексы.
	Комплекты малых архитектурных форм.
	Спортивное оборудование.
Коридоры	Выставки детских работ, фотовыставки.
ДОО	Информационные стенды.
Методически	Библиотека педагогической и методической литературы.
й кабинет	Библиотека периодических изданий.
	Пособия для занятий.
	Материалы по опыту работы педагогов.
	Материалы консультаций, семинаров, семинаров- практикумов.
	Демонстрационный, раздаточный материал для занятий с детьми.
	Иллюстративный материал.
	Изделия народных промыслов: Дымково, народно-прикладного искусства
	Городец, Гжель, Хохлома, Палех, Жостово, матрешки, богородские
	игрушки.
	Скульптуры малых форм (глина, дерево).
	Игрушки, муляжи, гербарии, коллекции.
	Компьютер, ноутбук, проектор с экраном, лазерный принтер.
	Оснащен медицинским оборудованием, в соответствие со стандартом
	оснащения, согласно приказа Министерства здравоохранения РФ от
	05.11.2013г. №822н.

3.4 Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Список методических материалов, средств обучения и воспитания размещен на сайте ДОО:

Федеральные органы управления образованием: Министерство просвещения РФ https://edu.gov.ru/

Региональные органы управления образованием: Министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края https://minobr.krasnodar.ru/

Муниципальные органы управления образованием: Управление образованием администрации муниципального образования Белореченский район http://beluo.kuban.ru/neww/index.html

Федеральные информационно-образовательные порталы: https://raguda.ru/ou/firo-oficialnyj-sajt-doshkolnoe-obrazovanie.html

Региональные информационно-образовательные ресурсы ИРО Краснодарского края http://iro23.ru/

Издательства учебной литературы: «МОЗАЙКА-СИНТЕЗ»,

Издательство "ТЦ СФЕРА",

«Учитель»,

«ООО Издательский дом «Воспитание дошкольника»,

Издательство ООО «Актион» МЦФЭР.

СМИ образовательной направленности:

- журнал «Старший воспитатель», Издательство ООО «Актион» МЦФЭР;

Перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы

<u>2 м. – 2 года</u>	<u>2 -3 года</u>	<u>3-4 года</u>	<u>4-5 ле</u> т	<u>5-6 ле</u> т	<u>6-8 ле</u> т

Цифровой каталог произведений размещен по ссылке https://drive.google.com/drive/folders/1RhVrasAHirvYT..

3.5. Кадровые условия реализации Программы

Реализация данной Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно-хозяйственными работниками образовательной организации, а также медицинскими и иными работниками, выполняющими вспомогательные функции.

Наименование должностей воспитателей и специалистов соответствует номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, утверждённой постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2024 г. № 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2024, № 9, ст. 1341).

Дошкольная организация полностью укомплектована педагогическими кадрами согласно штатному расписанию. В детском саду работает творческий, трудоспособный, активный коллектив, готовый к инновационным преобразованиям, обладающий умением проектировать и достигать запланированных результатов.

Непрерывное сопровождение Программы осуществляется педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени её реализации в ДОО.

Основные направления кадровой политики:

- создание условий для повышения профессиональной компетентности педагогов;
 - создание условий для самореализации педагогических кадров;
 - стимулирование мотивации к профессиональному росту и развитию;
 - профилактика профессионального выгорания педагогов;
- обеспечение благоприятного психологического климата в коллективе, управление конфликтами.

Система повышения квалификации педагогических кадров

Педагогический коллектив детского сада постоянно и непрерывно повышает свою профессиональную компетентность, использует разнообразные формы повышения квалификации. Педагоги имеют возможность реализовывать свой творческий потенциал в различных сферах педагогической деятельности.

Самообразование	Повышение	Повышение квалификации
	квалификации педагогов	педагогов вне ДОУ
	на уровне ДОУ	

1. Изучение различных	1. Педагогические советы.	1.Участие в методических	
учебных и методических	2. Семинары.	объединениях муниципального и	
пособий.	3. Консультации	регионального уровня.	
2.Работа над своей	специалистов.	2.Работа в творческих группах	
методической темой.	4. Мастер-классы.	муниципалитета и региона.	
3. Знакомство с опытом	5. Деловые игры.	3. Участие в конкурсах,	
коллег.	6.Тренинги.	конференциях и семинарах	
7. Открытые просмотры.		муниципального, регионального и	
	8. Обобщения и трансляции	всероссийского уровней.	
	педагогического опыта и др.	4. Курсы повышения	
		квалификации.	

Часть формируемая участниками образовательных отношений

Кадровые условия реализации Программы, в части формируемой участниками образовательных отношений соответствуют обязательной части Программы.

3.6. Режим и распорядок дня

Режим и распорядок дня устанавливаются с учётом требований СанПиН 1.2.3685-21, условий реализации программы ДОО, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима в ДОО являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

При организации режима предусмотрены:

- оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми;
 - чередование коллективных и индивидуальных игр;
 - достаточная двигательная активность ребёнка в течение дня;
 - сочетание умственной и физической нагрузки.

Время образовательной деятельности организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью.

Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса соответствуют требованиям, предусмотренным СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648-20.

Режим дня строится с учётом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий). Согласно СанПиН 1.2.3685-21 при температуре воздуха ниже минус 15 °С и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки для детей до 7 лет сокращают. При осуществлении режимных моментов учитываются также индивидуальные особенности ребёнка (длительность сна, вкусовые предпочтения,

характер, темп деятельности и так далее).

Режим питания зависит от длительности пребывания детей в ДОО и регулируется СанПиН 2.3/2.4.3590-20.

Согласно СанПиН 1.2.3685-21 ДОО может корректировать режим дня в зависимости от типа организации, и вида реализуемых образовательных программ, сезона года.

Требования и показатели организации образовательного процесса и режима дня

Требования и показатели организации образовательного процесса и режима дня					
Показатель	Возраст	Норматив			
Требования к организации образовательного процесса					
Начало занятий не ранее все возрасты 8.0					
Окончание занятий, не позднее	все возрасты	17.00			
	от 1,5 до 3 лет	10 минут			
П	от 3 до 4 лет	15 минут			
Продолжительность занятия для детей	от 4 до 5 лет	20 минут			
дошкольного возраста, не более	от 5 до 6 лет	25 минут			
	от 6 до 7 лет	30 минут			
	от 1,5 до 3 лет	20 минут			
п	от 3 до 4 лет	30 минут			
Продолжительность дневной суммарной	от 4 до 5 лет	40 минут			
образовательной нагрузки для детей	от 5 до 6 лет	50 минут или 75 минут			
дошкольного возраста, не более		при организации 1 занятия			
		после дневного сна			
	от 6 до 7 лет	90 минут			
Продолжительность перерывов между		Ţ.			
занятиями, не менее	все возрасты	10 минут			
Перерыв во время занятий для гимнастики, не менее	все возрасты	2-х минут			
Показатели орган	изации режима дня	я			
П	1-3 года	12 часов			
Продолжительность ночного сна, не менее	4-7 лет	11 часов			
П	1-3 года	3 часа			
Продолжительность дневного сна, не менее	4-7 лет	2,5 часа			
П	для детей				
Продолжительность прогулок, не менее	до 7 лет	3 часа в день			
Суммарный объем двигательной активности,		1			
не менее	все возрасты	1 час в день			
Утренний подъем, не ранее	все возрасты	7 ч 00 минут			
Утренняя зарядка, продолжительность, не менее	до 7 лет	10 минут			

Количество приемов пищи в зависимости от режима функционирования организации и режима обучения

Вид организации Продолжительность, либо время нахождения ребёнка в организации		Количество обязательных приемов пищи		
Дошкольные		2 приема пищи (приемы пищи определяются		
организации,	до 5 часов	фактическим временем нахождения в		
организации		организации)		

по уходу и	8-10 часов	завтрак, второй завтрак, обед и полдник	
присмотру	11-12 часов	завтрак, второй завтрак, обед, полдник и ужин	
	MANTHOCATONHO	завтрак, второй завтрак, обед, полдник, ужин,	
круглосуточно		второй ужин	

ДОО может самостоятельно принимать решение о наличии второго завтрака и ужина, руководствуясь пунктами 8.1.2.1 и 8.1.2.2 СанПиН 2.3/2.4.3590-20:

- при отсутствии второго завтрака калорийность основного завтрака должна быть увеличена на 5% соответственно;
- при 12-часовом пребывании возможна организация как отдельного полдника, так и «уплотненного» полдника с включением блюд ужина и с распределением калорийности суточного рациона 30%.

Режим дня в группе детей от 1,5-х до 3-х лет

- С учетом выделенных климатических особенностей, реализация Программы осуществляется круглогодично с выделением трех периодов:
- **первый перио**д: с 01 сентября по 15 мая, для этого периода в режиме дня характерно наличие выделенной в утренний отрезок времени образовательной деятельности (занятия) в процессе организации педагогом различных видов детской деятельности.
- **второй период**: с 16 мая по 31 мая, в этот период педагогами групп проводится анализ работы за период с 01 сентября по 15 мая, в том числе педагогическая диагностика, внутренняя система оценки качества дошкольного образования детского сада.
- **третий период** с 01 июня по 31 августа, для этого периода характерно преобладание совместной деятельности ребёнка с педагогом, организуемой педагогами на уличных участках, и самостоятельной деятельности детей по их интересам и инициативе.

Содержание	Время			
Первый/второй период реализации Программы				
Прием детей, осмотр, самостоятельная деятельность, утренняя гимнастика	7.30-8.35			
Подготовка к завтраку, завтрак	8.20-8.50			
Игры, подготовка к занятиям	8.50-9.00			
Занятия в игровой форме по подгруппам	9.00-11.05			
Подготовка к прогулке, прогулка	10.10-12.30			
Второй завтрак ¹⁵	10.10-10.25			
Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность детей	12.00-12.50			
Подготовка к обеду, обед	12.10 -13.00			
Подготовка ко сну, дневной сон, постепенный подъем, оздоровительные и	12.30-15.30			
гигиенические процедуры				
Подготовка к полднику, полдник	15.30-16.00			
Игры, самостоятельная деятельность детей	16.00-16.30			
Занятия в игровой форме по подгруппам	16.00-16.10			
	16.20-16.30			
Подготовка к прогулке, прогулка, самостоятельная деятельность детей	16.30-18.00			
Уход детей домой	до 18.00			
Третий период года реализации Программы				
Прием детей, осмотр, самостоятельная деятельность, утренняя гимнастика	7.30-8.30			
Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-9.00			

Игры, подготовка к прогулке, выход на прогулку	9.00-9.30
Прогулка, игры, самостоятельная деятельность детей, занятия в игровой	9.30-11.30
форме по подгруппам	9.40-9.50
	10.00-10.10
Второй завтрак	10.10-10.30
Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность	11.30-12.30
Подготовка к обеду, обед	12.00-13.00
Подготовка ко сну, дневной сон, постепенный подъем, оздоровительные и	12.30-15.30
гигиенические процедуры	
Полдник	15.30-16.00
Подготовка к прогулке, прогулка, самостоятельная деятельность детей,	16.00-18.00
занятия в игровой форме по подгруппам	16.20-16.30
	16.40-16.50
Уход детей домой	До 18.00

Режим дня в дошкольных группах РЕЖИМ ДНЯ ВСЕХ ВОЗРАСТНЫХ ГРУПП

(Первый/второй период реализации Программы)

Режимныемоменты	гладшая	редняя	таршая	Подгот-ая к
	группа	группа	группа	школе группа
Прием. Свободная детей. Утренняя	7.30-8.20	7.30-8.25	7.30-8.30	7.30 - 8.35
гимнастика.				
Утренний круг.				
Подготовка к завтраку, завтрак, дежурство	8.20-8.50	8.25-8.50	8.30-8.50	8.35-8.50
Игры, самостоятельная	8.50- 10.20	8.50-10.40	8.50-10.45	8.50-11.05
деятельность, занятия				
Второй завтрак	10.00-10.10	10.10-10.20	10.15-10.25	10.15-10.25
Подготовка к прогулке,	10.10-12.00	10.20-12.10	10.45-12.10	11.05-12.30
прогулка				
Возвращение с прогулки, игры, привитие КГН	12.00-12.10	12.10-12.20	12.10-12.25	12.30-12.50
Подготовка к обеду, обед, дежурство	12.10-12.40	12.20-12.50	12.25-13.00	12.35-13.00
Подготовка ко сну дневнойсон. Постепенный подъем, профилактическиефизкультурно- оздоровительные процедуры	12.40-15.20	12.50-15.25	13.00-15.30	13.00-15.30
Подготовка к уплотнённому полднику, уплотнений полдник.	15.20-16.00	15.25-16.00	15.30-16.00	15.30 –16.00
Игры, развивающие занятия, труд, чтение, беседы, самостоятельнаядеятельность, индивидуальная работа. Вечерний круг	16.00-16.30	16.00-16.30	16.00-17.00	16.00-16.30
Подготовка к прогулки,прогулка, уход детей домой.	17.00-18.00	17.00-18.00	17.00-18.00	17.00-18.00

Режим дня всех возрастных групп (Третий период года реализации Программы)

Режимныемоменты	іладшая	средняя	таршая	Подгот-ная к
	группа		группа	школе группа
Прием. Свободнаядеятельность детей.	7.30-8.20	7.30-8.25	7.30-8.30	7.30 - 8. 35
Утренняя гимнастика.				
Утренний круг.				
Подготовка к завтраку,	8.20-8.50	8.25-8.50	8.30-8.50	8.35-8.50
завтрак, дежурство				
Подготовка к прогулке, выход на	8.50-11.40	8.50-12.00	8.50-12.00	8.50 - 12.00
прогулку, игры,физкультурно-				
оздоровительные солнечные и воздушные				
процедуры на свежем воздухе	,			
свободнаядеятельность.				
Второй завтрак	10.00-10.10	10.10-10.20	10.15-10.25	10.15-10.25
Возвращение с	11.40 -12.10	11.50 - 12.20	12.00-12:30	12.00 - 12.30
прогулки, игры. ПривитиеКГН.				
Подготовка к обеду, обед,	12.10 -12.40	12.20 -12.50	12.30-13.00	12.30 -13.00
дежурство				
Подготовка ко сну дневнойсон.	12.40-15.20	12.50-15.25	13.00-15.30	13.00-15.30
Постепенный				
подъем, профилактическиефизкультурно-				
оздоровительные процедуры				
Подготовка к уплотнённому полднику,	15.20-16.00	15.25-16.00	15.30-16.00	15.30 –16.00
уплотнений полдник.				
Игры, развивающие занятия, труд, чтение,	16.00-18.00	16.00-18.00	16.00-18.00	16.00-18.00
беседы, самостоятельная деятельность,				
индивидуальная работа. Вечерний круг				
Подготовка к прогулки, прогулка, уход				
детей				
домой.				

Распорядок дня размещен на сайте ДОО.

За счет гибкой структуры распорядок дня позволяет обеспечить «поточность» и плавный переход от одних режимных моментов к другим. Контроль за выполнением режимов дня в ДОО осуществляют: заведующий, зам.зав по ВМР, педагоги, родители (законные представители).

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Организация режима и распорядка пребывания детей в образовательном учреждении в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с организацией режимапребывания детей в образовательном учреждении обязательной части Программы

3.7. Календарный план воспитания с учетом особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий

Праздники, которые отмечаются в детском саду, имеют свои цели и задачи. Конечно, самое главное — это создать у детей радостное настроение, вызвать положительный эмоциональный подъем, сформировать праздничную культуру. Подготовка к празднику вызывает у детей интерес к предстоящему торжеству; на основе этого интереса формируются их моральные и нравственные качества, художественный вкус. Деятельность в предпраздничные дни и в момент празднования какого-либо события сплачивает детей ивзрослых, между которыми возникает полезное сотрудничество. Важно, чтобы ребенок не былпассивным созерцателем, наблюдателем и слушателем. Необходимо дать выход детским стремлениям; способствовать желанию ребят участвовать в играх, танцах, инсценировках, принимать активное участие в процессе оформления зала, группы и других помещений детского сада. Это обеспечивает социализацию ребенка, формирует активную позицию иприобщает к человеческой культуре, традициям и обычаям русского народа. В основу классификации праздников, которые отмечаются в детском саду, нами была положена общепринятая праздничная культура, которая выработалась в нашей стране.

Месяц	Мероприятия для детей
Сентябрь	Праздник «День Знаний»
	Неделя безопасности
Октябрь	Развлечение «Осень золотая»
	«Международный день пожилых людей
Ноябрь	Праздник «День народного единства»
	Праздник «День Матери»
Декабрь	Праздник «Новогодний калейдоскоп»
Январь	Развлечение «Рождество на Кубани» Досуг «Зимние забавы»
	Развлечение «Веселые колядки»
Февраль	Фольклорный праздник «Масленица»
	«Мой папа – защитник Отечества»
	Всемирный день родного языка
Март	Праздник «Международный женский день – 8
	марта»
	«Всемирный день театра»
Апрель	Развлечение «День смеха»
	Праздник «День космонавтики»
Май	Возложение цветов к обелиску воинам ВОВ,
	Праздник «День Победы»
	Праздник «До свидания, Детский сад
Июнь	Развлечение «День детей»
	Возложение цветов к обелиску воинам ВОВ
Июль	Праздник «День семьи, любви и верности»
	Праздник Нептуна
Август	Развлечение «Яблочный спас»
	День государственного флага Российской
	Федерации

Приложение 2

Модель года на 2023-2024 год

Г едельный	Ромашка(01)	« Сказка» (02)	«Смешарики» (03),	«Карамелька»
интервал	Вторая младшая группа(3-4	Средняя группа(4-5 лет)	Старшая группа (5-6 лет)	Подготовительная группа(6-
	года)			7 лет)
01.09-08.09	До свидания, лето!	День	День	День
	Здравствуй, детский сад!	знаний	знаний	знаний
11.09-15.09	Неделя безопасности	Неделя безопасности	Неделя безопасности	Неделя безопасности
	дорожного движения	дорожного движения	дорожного движения	дорожного движения
18.09-22.09	По желанию	По желанию	По желанию	По желанию
	детей и родителей	детей и родителей	детей и родителей	детей и родителей
25.09-29.09	Наш детский сад	Наш детский сад	Наш детский сад	Наш детский сад
02.10-06.10	Ходит осень	Ходит осень	Ходит осень	Ходит осень
	по дорожке	по дорожке	по дорожке-	по дорожке
09.10-13.10	Неделя здоровья.Питание.	Неделя здоровья.	Неделя здоровья.	Неделя здоровья.
	Посуда	О правильном питании.	О правильном питании.	О правильном питании.
		Мой организм	Мой организм	Мой организм
16.10-20.10	Моя	Моя	Моя	Моя
	Кубань	Кубань	Кубань	Кубань
23.10-27.10	По желанию детей	По желанию детей	По желанию детей	По желанию детей
	и родителей	и родителей	и родителей	и родителей
30.10-03.11	Неделя	Неделя	День народного единства	День народного единства
	дружбы	дружбы	и согласия	и согласия
06.11-10.11	Вещи, предметы	Вещи, предметы	Вещи, предметы	Вещи, предметы
	вокруг нас	вокруг нас	вокруг нас	вокруг нас
13.11-17.11	Синичкин день.	Синичкин день.	Синичкин день.	Синичкин день.
	Лес – наше богатство	Лес – наше богатство	Лес – наше богатство	Лес – наше богатство
20.11-24.11	По желанию детей	По желанию детей	По желанию детей	По желанию детей
	и родителей	и родителей	и родителей	и родителей
27.11-01.12	Дом. Семья.	Дом. Семья.	Дом. Семья.	Дом. Семья.
	Мамочка любимая моя	Мамочка любимая моя	Мамочка любимая моя	Мамочка любимая моя

04.12-08.12	Здравствуй,	Здравствуй,	Здравствуй,	Здравствуй,
	Зимушка-зима!	Зимушка-зима!	Зимушка-зима!	Зимушка-зима!
11.12-15.12	Неделя безопасности.	Неделя безопасности.	Неделя безопасности.	Неделя безопасности.
	Безопасность на дорогах	Безопасность на дорогах	Безопасность на дорогах	Безопасность на дорогах
18.12-22.12	Зимние забавы.	Зимние забавы.	Зимние забавы.	Зимние забавы.
	Зимние виды спорта	Зимние виды спорта	Зимние виды спорта	Зимние виды спорта
25.12-29.12	Новогодний	Новогодний	Новогодний	Новогодний
	калейдоскоп	калейдоскоп	калейдоскоп	калейдоскоп
01.01-05.01		Новогодн	ие каникулы	
08.01-12.01	По желанию детей	По желанию детей	По желанию детей	По желанию детей
	и родителей	и родителей	и родителей	и родителей
15.01-19.01	Друзья природы.	Друзья природы.	Друзья природы.	Друзья природы.
	В мире животных	В мире животных	В мире животных	В мире животных
22.01-26.01	Я горжусь	Я горжусь	Я горжусь	Я горжусь
	своей Россией	своей Россией	своей Россией	своей Россией
29.01-02.02	Люди	Люди	Люди	Люди
	разных профессий	разных профессий	разных профессий	разных профессий
05.02-09.02	В гостях у сказки.			
	Мульти-пульти	Мульти-пульти	Мульти-пульти	Мульти-пульти
12.02-16.02	По желанию детей	По желанию детей	По желанию детей	По желанию детей
	и родителей	и родителей	и родителей	и родителей
19.02-22.02	Наши папы - защитники	Уроки мужества.	Уроки мужества.	Уроки мужества.
	Отечества	Наша армия	Наша армия	Наша армия
26.02-01.03	Весна идет!	Весна идет!	Весна идет!	Весна идет!
	Весне дорогу!	Весне дорогу!	Весне дорогу!	Весне дорогу!
04.03-07.03	Мама – солнышко мое			
11.03-15.03	Прощай, матушка зима.	Прощай, матушка зима.	Прощай, матушка зима.	Прощай, матушка зима.
	Масленица	Масленица	Масленица	Масленица
18.03-22.03	По желанию детей и			
	родителей	родителей	родителей	родителей
25.03-29.03 Что такоехорошо?		Неделя нравственности	Неделя нравственности	Неделя нравственности
01.04-05.04	Неделя здоровья.	Неделя здоровья.	Неделя здоровья.	Неделя здоровья.
	Если хочешь быть здоров			

08.04-12.04	Космическое	Космическое	Космическое	Космическое
	путешествие	путешествие	путешествие	путешествие
15.04-19.04	Игрушки	Эколята –	Эколята –	Эколята –
		дружные ребята	дружные ребята	дружные ребята
22.04-30.04	Одежда	Планета –	Планета –	Планета –
		наш общий дом	наш общий дом	наш общий дом
06.05-10.05	День Победы	Этих дней	Этих дней	Этих дней
		не смолкнет слава	не смолкнет слава	не смолкнет слава
13.05-17.05	По желанию детей	По желанию детей	По желанию детей	По желанию детей
	и родителей	и родителей	и родителей	и родителей
20.05-24.05	Неделя безопасности.	Неделя безопасности.	Неделя безопасности.	Неделя безопасности.
	Нам пожары не страшны			
27.05-31.05	Наши любимые игры.	Наши любимые игры.	Вот и стали мы	Вот и стали мы
_		Летние вида спорта	на год взрослей	на год взрослей

Календарный план воспитательной работы МБДОУ д/с 43на 2023-2024 год

2023 год - Год педагога и наставника 2024 год -

	алендарь			Напра	авления воспи	гания		
	событий	Патриотическое	Физическое и	оздоровительное		Трудовое	Эстетическое	Взаимодействие
		Социальное	Воспитание	Воспитание	изкультура и			с семьями
Ħ		Духовно-	безопасного	экологической	ЗОЖ			обучающихся
Месяц		нравственное	поведения	культуры				
Ž		Познавательное						
	01.09.	Проблемная		Проблемная	Эстафета	Пословицы и	Выставка	Консультации
	День знаний	беседа		беседа	«Кто	поговорки	детских	«Будущие
		«Зачем и чему		«Воздушные	быстрее	про труд и	рисунков «Как	первоклассники
		нужно учиться?»		шары в воздухе	соберет	знания.	я провел лето»	»
		Построение вынос		– вред	портфель?»	Обсуждение и		Буклеты
		флага ,						
рь		пение гимна		окружающей		заучивание		
3 0]				природе»,				
Сентябрь								
Ce								
	24.09.	Беседы,	Проблемная	Проект	Проблемная	Беседа о людях	Посещение ДК	Выставка
	День поселка	рассматривание	проолемная беседа	«Чистыйпарки	проолемная беседа	труда. Какие	Посещение дк	фотографий –
	День поселка Дружный	альбомов,	«Опасные	«чистыйнарки поселка»	«Почему	профессии		фотографии – «Мое любимое
	дружный	фотографий,	перекрёстки	iiocciika»	полезно для	востребованыв		место в поселке»
			перекрестки		полезно для здоровья жить	1		MCCIO B HOCCIRC»
		о родномпоселке	"		в поселке?	HOCCIRC!		
					B HOCEJIKE!			

	25-29.09.	Проблемная беседа	Игра правила	Проект	Физкультур	Беседа о	Оформление	Памятки
	Неделя	-	безопасного	«Транспорт	ное	профессии	детьми	«Помни! У тебя
	безопасности		поведения на	будущего»	развлечение	1 1	памяток для	ребенок в
	дорожного		дороге		«Безопасная	которых	родителей и	машине!»
	движения		C-1		дорога	_	водителей	
					детства»		автомобилей,	
						дорогах	«Я в машине!»	
	27.09.	Проблемная беседа	Бесела о	Изготовление	Веселые	-	Выставка	Консультация
	День	_ -	безопасном	хлопушек из	старты «С		рисунков	«Воспитание
	воспитателяи	, ,	поведении в	бросового	днем	-	«Любимый	детей в наших
	всех дошкольных	[' ' '	детском саду	материала	дошкольного	['	человек в	руках
	работников				работника!»		детском саду»)>>>
	Pwoorming				F			
0 6	01.10.	Проблемная беседа	Безопасное	Акция «Помоги	Проблемная	Изготовление	Изготовление	Консультации,
Октябр	Международ.	_	поведение	бабушке/	беседа «Как	поздравительны		памятки, буклеты
Ь	день пожилых	помогать пожилым		дедушке»	оставаться	_	бабушкам и	«Как воспитать
	· ' '	_	секрет	дедушке"	здоровым на	бабушек и	дедушкам	уважительное
	люден	лодим. //	здоровья		долгую	дедушек	дедушкам	отношение к
			долгожителя		жизнь?»	дедушек	,,	пожилымлюдям»
			долгожителя		жизпь://		,,	пожилышлюдиш//
	06.10.	Проблемная беседа	// Формируем	Беседа «Добрые	Проблемная	Помощь в	Музыкальная	Выставка
	Всемирный день	1 -	правила	дела для нашего	беседа	работе		рисунков
	_	улыбаться	безопасного	поселка»	«Улыбка и	1		«Улыбнисьдругу»
	yabiokh	۲	поведения в	iio cesiika//	радость дарят	воспитателя	день светлей»	жэ яыгонновдругу <i>т</i>
			цирке		здоровье»	Восинтатели	день светлен»	
			HILD NO.		одоровье//			
	13.10.	Беседы, чтение	Формируем	Проблемная	Спортивный	Знакомство с	Оформление	Фотографии
	День здоровья	книг натему ЗОЖ	правила	беседа	праздник	профессией	коллективного	семейные
	день здоровы	•	безопасного	«Здоровая	«веселые	тренера	коллажа	«Здоровый образ
			поведения на	*	старты»	-rr	«Здоровье –	жизни»
			спортивной	дети»	- Tap IDI//		это»	
			площадке	/(C111//			510//	
	<u> </u>		площадке	<u> </u>	1			

	15.10. (третье вс. октября) День отца в России		Беседа «С папой безопаснее»	беседа по	' '	Беседа «Помощьпапе в гараже»	Музыкальная пауза «Папа может…»	Выставка семейных фото «Мы с папой»
Ноябрь	04.11. День народного единства	презентаций, иллюстраций на тему	Правила безопасного поведения в общественных местах	единство»	квест	Обсуждение и заучивание пословиц, стихов о труде.	Оформление плаката «День народного единства»	«История праздника День народного единства»
	12.11. Синичкин день	зимующих птицах	Безопасное поведение в природе — залог сохранения здоровья!	Проект «Если добрый ты, это хорошо». Беседа «Добрые дела для нашей планеты»	Развешиван ие кормушекв сквере и парке	съедобных	Литературно музыкальный вечер «Синичкин праздник»	. Изготовление кормушек для птиц
	Деда Мороза	Мороз?	Безопасное поведение в холодное время года	беседа «Гдеживет дед Мороз?»	«Подарок дедушке	трудом почтальона	Оформление писем Деду Морозу	Проект «Письмо Деду Морозу. Как поздравить с Днем рождения?»
	26.11. (последнее вс. ноября) День материв России	Образователь-ные события, посвященные Дню матери	Маму нельзя обижать	•	Спортивно- музыкальны й праздник «День матери	«Профессия моей мамы»	Оформление детьми зала к праздничным мероприятиям Праздники «День матери»	Видео ролик – «поздравления» мамочкам в группе Вотсап

		презентаций, иллюстраций на тему «День Гос.	Правила безопасного поведения в общественных	порядок к	Эстафета в честь Дня Гос. ГербаРФ	работа «Герб	«Герб нашей страны» (коллективные	Письмо родителям «История Гос. Герба РФ»
Декабр ь	12.12. День Конституции Российской Федерации	Что такоеправа? Какие права естьу ребенка?	местах Безопасное поведение – залог здоровья и долголетия	беседа «Что такое право ребёнка на благоприят-ную	Право ребенка на отдых, досуг	Обсуждение Труд в детском саду,доступный детям	1	Буклеты «Права ребенка» «Здоровый образ жизни – залог здоровья
	31.12. Новый год	события Новогодние праздники	Зачем фейерверки? Где и кто их может запускать?	«Не покупай еды	_	дня» перед украшением групп	«Новогодняя фантазия» Украшение групп и детского сада к празднику	дошкольника» Акция «Спасем ель»
	11.01. Всемирный день «спасибо»	вежливости	Беседа о вежливом поведении в общественных местах	дела для мамы»	Проблемная беседа «Вежливый радостный здоровый»	благодарности воспитателям		Памятка «Воспитание у детей вежливого отношения к взрослым и сверстникам в условиях семьи»

Январь	27.01. День снятия блокады Ленинграда;	«Блокадныйхлеб»	Беседа о правилах поведения во время экскурсий	Презентация «Блокада Ленинграда»	Героическая оборона Ленинграда стала символом мужества советского народа	трудом мирных жителей во время Блокады Ленинграда		Видеоролик для родителей «День полного освобождения Ленинграда»
	12.02. День освобождения Краснодарс. края от фашистских захватчиков	поселковом митинге, посвященном	Беседа о правилах поведения во время экскурсий	Как страдает природа от боевых сражений? СтихотворениеГ. Гармата «Деревья тоже воевали».	Откуда «брали» силу советские войны? Как укрепляли иммунитет?	героизм советских воинов при освобождении	Чтение и обсуждение стихотворенийо героях ВОВ Изготовление венков для памятников	Консультация «Патриотическое воспитание в детском саду и дома» Проект «Наш поселок во время ВОВ»
Февраль				Проблемная беседа «Откуда пришла бумага»	Беседа «Как обрабатывать книги при наведении порядка»	Беседа о профессиях людей, которые создают книги	Акция «Подари книгу другу»	Фото-выставка «Домашнее чтение», участие в конкурсе «Читающаямама»
	23.02. День защитников Отечества	события Праздники«Поздра вим мужчин». Поднятие флага,	Закрепляем правила поведения во время спортивных соревнований	Подарки защитникам своей семьи своими руками	Детские спортивные игры	военными профессиями	Изготовление подарков для мужчин Украшение групп и зала к празднику Выставка «Защитники Отечества моей семьи»	· ·

Март	11.0317.03. Масленица	Образовательные события	Закрепляем правила поведения во время поселковых мероприятий	Традиции Масленицы и экология	Игротека «Широкая масленица»	повара, кондитера	Коллективные плакаты, рисунки «Блины, блиночки мои»	Семейная кулинария «Рецепт блинов моей семьи»
Апрель	08.03. Международ. женский день	Музыкальныепраз дники		Изготовление экологичных подарков к празднику	Эстафета в честь праздника «Для милой мамы»	Изготовление подарков мамам и бабушкам	Украшение детьми группи детского сада к празднику	Фотографии «Женщины моей семьи»
	22.03. Всемирныйдень воды	Водный потенциал России и Краснодарского края (моря, реки, озера, водохранилища)	Формируем правила безопасного поведения на кухне	ситуация «Вода мой друг или враг?»	Заучивание закличек и пальчиковых игр. Закаливание водой		Изготовление жаворонков из соленого теста	Помощь в приготовлении соленого теста
	31.03. 140 лет со дня рождения К.И. Чуковского	Беседы проблемные о добре, взаимопомощи, сопереживании, милосердии	Проблемные беседы о безопасности по произведени ям К.И. Чуковского	«Экологическая сказка» по мотивам произведения «Муха	Проблемные беседы о ЗОЖ по произведени ям К.И. Чуковского	Оформление книги группыиз детских	Выставки детского творчества. Чтение и инсценировка произведений Чуковского	Письмо родителям о любимых произведениях К.И. Чуковского
	01.04. День смеха; Международ.день птиц	Проблемные беседы о важности защиты пернатых друзей	Безопасное поведение в природе – поможем птицам	Экспериментал ьная деятельность	А правда ли, что смех продлевает жизнь?	Профессия орнитолога	Досуг «Игротека- дискотека»	Челлендж «День смеха в моей семье»

12.04.	Беседа с о первых	Безопасность	Презентация	Спортивно-	Труд	Вставка	Помощь в
День	космонавтах	космонавта на	«Космический	музыкальные	космонавта	творческих	создании
космонавтики	России	земле и в космосе	мусор»	досуги ко Дню космонавтики	Профессии, связанные с космосом	работ к празднику, оформление муз зала	«космических» атрибутов для игр своими руками
22.04. День Земли	Беседа «История возникновения праздника День Земли»Акция «Сад памяти»	Проблемная беседа«Взаимо отношение человека иЗемли»	Презентация «Наша Земля»	Дыхательная гимнастика в экопарке	Посадка деревьев на террриториид/с	Плакаты с призывом. Конструирова ние модели Земли	Акция «Сад памяти»
01.05. Праздник весны и труда	Кто такие Герои груда? Есть ли герои в нашей станице? Поднятие флага, пение гимна	Закрепление безопасного поведения во время работы на огороде	Посадка цветовна территории детского сада	Флешмоб «Мир! Труд! Май!»	Ознакомлениес профессией «Агроном» Оформление огородов	Оформление поздравительн ых плакатов и открыток	Челлендж «Наш семейный активный отдых»
05.05. Пасха	Образовательное событие Пасха Ознакомление с традициями и историей праздника	Проблемные беседы формирование безопасного поведения в быту (при выпечке куличей)	Яйцо – символ жизни на земле	Народные пасхальные игры	Покраска яиц		Как празднуют пасху вашей семье
09.05. День Победы	Просмотр презентаций Чтение литературы оВОВ » Акция «Окна Победы» «Бессмертный полк» Экскурсия к памятнику	Формирование безопасного поведения при пеших прогулках	Проект «Деревья-герои»	«Парад Победы» в старших группах	Ознакомлениес военными профессиями	Праздник «Мы помним! Мы гордимся!»	Активное «Окна Победы» «Бессмертный полк» Экскурсия к памятнику погибшим воинам

Июнь	01.06. День защиты	защищает детей?	Правила безопасности	Воздушныешары и экология.	Веселая праздничная	доступный	Праздникдетства «Здравствуй,	семейных фото
	детей		детей дома, в детском саду, на природе	Выпускать шары в небоили нет?	совместная зарядка	ребенку домаи в детском саду	лето!»	«Наша семья на празднике»
	06.06. День русского языка - Пушкинскийдень России	детскую библиотеку Участие в	Формирован ие безопасного поведения по дороге в библиотеку	Стихотворения Пушкина о природе Презентация «Пушкинские места»	Зарядка для языка. Пословицы и поговоркио детях.	профессий, связанных с	Акция «Читаем Пушкина» Викторина «По мотивам сказок А.С.	Видеоролик «Читаем Пушкина»
	12.06. День России	беседы о Родине, России. Вынос флага,пение гимна	Формирование безопасного поведения при перемещении по беседкам детского сада	«Вот она какая,	Час свободного перемещения детей между беседками «Игровой квест»	уборке беседки	Подготовка праздничных видео поздравлений	Видеоролик с поздравлениями ребят
	1	«Свеча памяти» Проблемные	Формирование безопасного поведения со свечой	Проблемная беседа «Почему огонь – символ памяти»	Эстафета «Миру – мир!»	детей во время ВОВ	Минута молчания Оформление выставки детского творчества	Фото-челлендж «Свеча Памятии Скорби»
Июль	08.07. День семьи, любви и		Формирован ие безопасного поведения во	Презентация: «Ромашка – символ семьи»	Эстафета «Моя семья быстрее всех»	изготовление	Праздник «День семьи любви и	Семейные фотографии для создания

		и Февронии. Просмотр мультфильма Беседы о счастливой семье. От чегоэто зависит? Беседа «Зачем нужна почта»	общественных	Беседа по экологическому воспитанию «Как работает почта?»	Эстафета «Почтальон Печкин»	мамы и папы Беседа о работе почтальона	Оформление плакатов, буклетов, выставки детского творчества	коллективных коллажей Изготовление писем-рисунков родителям, друзьям
	31.07. День Нептуна	Проблемные беседы о воде			Спортивно- музыкальны й праздник «День Нептуна»	-	Изготовление украшений к празднику	Видеоотчет в группу вотсап с праздника нептуна
Август		Светофор – наш верный друг на дороге	дороге	беседа: «Какие есть знаки, которые связаны с природой и о чем они нас предупреждают?»	веселым «Светофорч иком»	Ознакомлениес профессией регулировщика	Творческие выставки коДню светофора	Акция Видеоролик « С Междуна родным Днем светофора»
	19.08. Яблочный спас	Праздник «Яблочныйспас»	ие безопасного		Эстафета в честь праздника	воспитателямв украшении группы и	Оформление творческих работ, коллективных плакатов	Помощь в организации выставки «Яблочныйспас»

22.08.	Ознакомление с	Формирование	Цвета флага РФ,	Музыкально	Помощь	Выставка	Изготовление -
День Государств.	Российской	безопасного	их значение и	-спортивный	воспитателямв	плакатов	Флага РФ в
флага РФ	геральдикой.Выно	поведения	смысл каждого	досуг «День	украшении		разных техниках
	с флага,пение	Россия –	цвета в общем	Государстве	группы и		
	гимна	великая	оформлении	нного флага	беседки		
		держава»	флага РФ	РФ»	результатами		
					собственных		
					трудов		

IV. Дополнительный раздел: краткая презентация Программы

Образовательная программа муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада№43 поселка Дружного муниципального образования Белореченский район (далее Программа) обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 2 до 8 лет с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей.

Программа ДОО опирается на **Федеральную образовательную программу дошкольного образования** (<u>ФОП ДО</u>), утвержденную Приказом Министерства просвещения Российской федерации №1028 от 25 ноября 2022г.



ОТ

ФОП ДО реализуется педагогическими работниками ДОО во всех помещениях и на территории детского сада, со всеми детьми ДОО. Составляет, в разных возрастных группах примерно от 80% до 70% общего объема Программы.

Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Целевой раздел включает в себя пояснительную записку, в которой отражены:

- 1. Планируемые результаты освоения Программы.
- 2. Принципы и подходы к формированию Программы;
- 3. Цели и задачи реализации Программы;

Содержательный раздел представляет общее содержание Программы, обеспечивающее полноценное развитие личности детей.

Отражает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти образовательных областях:

- 1. «Речевое развитие»
- 2. «Познавательное развитие»
- 3. «Социально-коммуникативное развитие»
- 4. «Физическое развитие»
- 5. «Художественно-эстетическое развитие»

Организационный раздел содержит описание материальнотехнического обеспечения Программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания, включает режим дня, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации развивающей предметно-пространственной среды. Образовательная программа МДОУ Д/С 43 подчеркивает ценность семьи как уникального института воспитания и необходимости развития ответственных и плодотворных отношений с семьями воспитанников.

Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей.

Согласно п. 26.4 ФОП ДО, построение взаимодействия с родителями (законными представителями) придерживается следующих принципов:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) обеспечен обмен информацией об особенностях развития ребёнка в ДОО и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагоги придерживаются этики и культурных правил общения, проявляют позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); этично и разумно используют полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии учитываются особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; обеспечена возможность включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия учитываются особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Согласно п. 26.5 ФОП ДО, деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

Направления взаимодействия

	паправления взаимоденетвия		
Направлен	Содержание	Методы, приемы и способы	
ие			
Диагности	Включает получение и анализ	Опросы, социологические	
ко-	данных о семье каждого	срезы, индивидуальные	
аналитичес	обучающегося, её запросах в	блокноты, «почтовый ящик»,	
кое	отношении охраны здоровья и	педагогические беседы с	
	развития ребёнка; об уровне	родителями (законными	
	психолого-педагогической	представителями); дни (недели)	
	компетентности родителей	открытых дверей, открытые	
	(законных представителей); а	просмотры занятий и других	
	также планирование работы с	видов деятельности детей и так	
	семьей с учётом результатов	далее;	
	проведенного анализа;		

	согласование воспитательных	
	задач.	
Просветите	Предполагает просвещение	Групповые родительские
льское	родителей (законных	собрания, конференции,
	представителей) по вопросам	
	особенностей	практикумы, тренинги и
	психофизиологического и	1 2
	психического развития детей	
	младенческого, раннего и	
	дошкольного возрастов; выбора	-
	эффективных методов обучения	
	и воспитания детей	передвижки для родителей
	определенного возраста;	(законных представителей);
	ознакомление с актуальной	=
	информацией о	ДОО для родителей (законных
	государственной политике в	
	области ДО, включая	педагогические библиотеки для
	информирование о мерах	родителей (законных
	господдержки семьям с детьми	представителей); сайты ДОО и
	дошкольного возраста;	социальные группы в сети
	информирование об	Интернет; медиарепортажи и
	особенностях реализуемой в	интервью; фотографии,
	ДОО образовательной	выставки детских работ,
	программы; условиях	совместных работ родителей
	пребывания ребёнка в группе	(законных представителей) и
	ДОО; содержании и методах	детей. Включают также и
	образовательной работы с	досуговую форму - совместные
	детьми;	праздники и вечера, семейные
Консульта	Объединяет в себе	спортивные и тематические
ционное	консультирование родителей	мероприятия, тематические
	(законных представителей) по	-
	вопросам их взаимодействия с	_
	ребёнком, преодоления	другое.
	возникающих проблем	
	воспитания и обучения детей, в	
	том числе с ООП в условиях	
	семьи; особенностей поведения	
	и взаимодействия ребёнка со	
	сверстниками и педагогом;	
	возникающих проблемных	
	ситуациях; способам	
	воспитания и построения	
	продуктивного взаимодействия	
	с детьми младенческого,	
	раннего и дошкольного	

возрастов; спос	обам
организации и участи	A B
детских деятельно	стях,
образовательном процесс	е и
другому.	

Для вовлечения родителей (законных представителей) в образовательную деятельность педагоги нашего детского сада используют специально разработанные (подобранные) дидактические материалы для организации совместной деятельности родителей (законных представителей) с детьми в семейных условиях в соответствии образовательными задачами, реализуемыми ДОО. Эти материалы сопровождаются подробными инструкциями ПО ИΧ использованию рекомендациями по построению взаимодействия с ребёнком (с учётом возрастных особенностей). Кроме того, активно используется воспитательный потенциал семьи: родители (законные представители) привлекаются к участию в образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач.